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Amikor leirtam ezt a cimet cikkem fölé, egy nagy 
rek könnycsenpp : gembölyédött le arcomon. Ez a tény- 
dés ugyanis ezuttal bucsut is jelent, Bucsumat ettől a 

ptól, melyet közel két éevtized előtt az én ujat terem- 
eni karó elhatározásom hivett életre és bucsumat attól 

közönségtől, melynek érdekeit irásommal három év- 
edet meshaladó idő alatt szolgálni becsületes elhiva 

n lteüzni szólok az elasóbo ezeken a hasábokon, a 
élyen átérzett tájdalem évzésével teszem ezt. Hiszen ez 

uzést jelent a folytonos, állandó munkában töltött 
uságomtól is. bucsuzast munkakörömtől, mely sok csa- 
ás mellett annyi örömnek is szülője volt, elszakitását 

enti azoknak a kötelékeknek, melyek évtizedeken át 

vődtek és megszünését annak a fluidumnak, mely bi- 
yos lelki közösséget teremtett ujságiró és közönsége 

Eucsuzom és ez a bucsu alkalmul szolgál, hogy ön- 
nagammal is szamot vessek és a multba visszátekintő lel- 

öszemeim előtt elvonultassara az évtizedekké torlódott 
hónapokat és esztendőket, melyeket ujságirói hivatásom 
teljes ése töltött ki. És látok hiányokat, mulasztásokat 

sal; voltak dolgok, melyeket másként lehetett volna szol- 
gálni, eszmék, melyeket több Kitartással talán meg lehe- 
tt volna valósifani. Nincs azonban lelki megterhelésem, 

gy bármikor Lármit a lelkiiemeret, a becsület, a tisztes- 
az atas az erkölcs, 2 nemzeti öntudat parancs- 

Ekesfen atalon, mint ifju jogász, választottam az 
s göröngyös, e smerést ritkán érlelő, de annál 

ist 
rostam a vidéki ujságirás fokozottan nehéz utját, mert 
inaséveknek gondoltam,. üs később szándékosan ma- 

dtam pyidéki, mert láttan, hogy igazi hivatás itt vár 

rra az ujságivóra. aki az u g rást nemcsak kenyérkere- 

ek, hanem szent elhivatásnak tekinti. Irtam egyidőben 

lálozási hirt és humoros karcolatot, szines báli cikket és 

res verekedést. előkelő temetést és előkelő esküvőt, be- 

imolót futballmeccsről és bheszámolót rablógyilkosságról, 

vettem teletontudósitást mozgalmas parlamenti ülésről 

pusztitó árvizről, szenzációs esküdtszéki tárgyalásról 

háborus öseze í. 
Mert amikor harmincnyo! c havi harctéri szolgálat után 

tértem, tt folytattam, ahol a tizennégyes behivó pa- 
s megszakitotta munkámat. A Hberalizmus fénykorá- 

n kezdtem, amil ennek a világszemléletnek apostolai 

hangos szóval járták az országot s azt hitték, elérkezett az 

je annak, hogy eszméik diadalának összes gyümölcseit 

ssák, És talán ez a minden téren megnyilvánult pre- 
ncia és önteltség, a magánérdekeknek köl sze- 

érzek, szemrehányások intenek felém rosszaló fejcsóválás- 

termő pályáját. Akarattal és tudatosan. És 

éziratot... 
dok azoknak is, akikkel hosszabb-rövidebb ideig - van- 
nak, akikkel együtt rajongó lelkességgel titaánoskodtunk 
annak idején - együtt doelgozhattam egy jobb, egy 
szebb, egy boldozabb, egy nemesebb kor eljövetelé- 

ért. És köszönetet mondok nekik és mindazoknak, akik 
az élet nehézs gci, de szépségei mellett is velem voltak és 
velemn éreztek. fűs kivánom, hogy akik utánam jönnek és 
talán uj hangon vagy uj szóval szólnak a magyarsághoz, 
tegyék azt ugyanazzal a szeretettel, ugyanazzal a tiszta, 
becsületes érzéssel és bátor hüséggel, mint én tettem. 

Talán nem végeztem egészen rossz munkát, - végez- 
zenek ők egészen jó munkát. 

z Is 
fegyvereimet soha meregbe nem mártottam. 

A harmincnégy év alatt szereztem barátokat és bizo- 
nyára szereztem ellenségeket is. Barátaim érzéseit ma- 
gammal viszem, ellenségeim is megbékülnek talán most, 
Ha hallják, hogy megszüntem a hetedik nagyhatalom kép- 
viselője lenni. Akit aharatianul megbántottam, attól alá- 

zatos lélekkel bocsánatot kérek; akinek a közérdekkel 
összetévesztett magánérdekeit nem voltam hajlandó ugy 
szolgálni, amint szerette volna, vagy hinságát nem tud- 
tam a neki tetsző és őt kielégitő módon legyezgetni, szin- 
tén becsásson meg a bucsunak ebben a magunkbaszállást 
és a gyónás őszinteségét kivánó pillanatában. Egyébként 
megváltozott helyzetemben is vallom: barátaim barátsá- 
gát ápolom, ellenségeimmel majd csak megleszek ezen- 
tul is. 

Az volt az elvem, hogy a lapot nem magamnak és nem 
egy szükebb baráti vagy érdekkörnek csinálom, hanem a 
nagyközönségnek, a köz érdekében. Soha egy pillanatra 
meg nem tántorodtam, soha arról az utról, melyet lelki- 
ismeretem parancsolt, le nem tértem. És az dobja rám az 
első követ, ak soha nem tévedt, 

Mindezek után azok, alákkel oly hosszu időn át vol- 
tam szellemi és lelk kapcsolatban a lapon keresztül, jog- 
gal vethetik fel a kérdést, mi az oka annak, hogy vissza- 
vonulok, mikor sem testi, sem szellemi rokkant nem va- 
gyok. Azokkal cllentétben, akik fiatalságukban nagyhan- 
gon hirdetik, helyet az ifinságnak, hogy azután az idők 
mulásával megfeledkezzenek erről az elvről és görcsösen 
ragaszkodjanak állásukhoz vagy tisztségü khöz még ak- 
kor is, mikor már egy uj nemzedék várja türelmetlenül a 
munkábaállást, én nemcsak lérdettem és hirdetem az ifju- 
ság jogalt, hanem félreáltásommal helyet is csinálok. Az 
öregség rigysége rélkül. 

Mindig szerettem a fiatalságot. Nemcsak magam- 
ban, hanem másokban is. Akik az utolsó harmadfél év- 
tized alatt velem dolgozhattak, tanuságot tehetnek erről. 
lgazi öröm és felüdülés velt számomra, ha az ifjak fel- 
kerestek, hogy az élet kis és nagy kérdéseiről elbeszélges- 
sünk és tapasztalataimból nyujtsam azt, amit hasznosnak 
gondoltam számukra. Soha boldogabb nem voltam, mint 
ha uj tehetséget fede hettem fel. Munkásságom talán ezen 
a téren sem volt egészen hiábavaló. 

Ezt a fiatalságot szeretnám Játni az érvényesülés ut- 
ján azoknak az öregeknek jóindulatu és önzetlen támoga- 

ával, akik fölött hozzám hasonlóan eljárt az idő. A 
isség; gondolag megvalósitása megkövetelte hogy a 
Tirlap mint népközösségi lap, tényleg, tulajdoni iogi- 

Tijos egészében a Magyar Népközösség birtokába 
Ez a változás megtörtént és az uj gazdával 
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Amikbr tizennyolc esztendő előtt meggyőződtünk ar- 
ről, hogy a romániai magyarság sorsának irányitása nem 
maradhat tovább káros következmények nélkül, a liberá- 
lis sajtó kizárólagos előjoga és hogy már nem nélkülözhet- 
jük tovább az egészséges közszellem kifejlesztése érdeké. 
ben a keresztény magyarság ügyét önzetlenül és elfogu- 
latlanui szolgáló napisajtót, - rövid számvetés után bá- 
tor elszántsággeal megcsimáltul. a Déli Hirlapot. Nem 
töprengtünk, mert éreztük hogy szükség van reá, nem 
várbatunk tovább - és ne elentünk 

Boidog örömmel és büszkén állottam oda én is, hogy 
szerény erőimmel, de annál több szeretettel és lelkesedés- 
sel segiisem életre hivni a romániai magyarságnak első 
keresztény, független politikai napilapját. Boldogan tet- 
tem, mert segiteni mindenkeor a legigazibb, legtisztább 

én, hogy én is tekettem valamit magyarsá- 
Szivésen és önzetlenül tettem, mert 

1 és éreztena az uj idők szellemét. És ha 
volt is lekicsinylő vállveregetésben, majd támadásokban is 
részünk, - cnnan is, ahol ma már ugyancsak látják és 
hangosan hirdetik ennek a vállalkozásnak a szükségessé- 
gét, elbirtuk ezt is az igaz ügy szolgálatának biztos tuda- 
tában, félelem és panasz nélkül. Tudtuk, hogy jó uton ha- 
ladunk és szent célért küzdünk. Az idő igazolt minket és 
elégtételt adott. 

Ma jóleső örörimel látjuk, hogy elsőkként hirdethet- 
tük az uj Európa uralkodó eszméinek hajnalhasadását, - 
ma, amikor csaknem két évtized után az akkor gáncsos- 
kodók és elégedetlenek is ezi az utat járják és ennek az 
eszmének harcos vitézei. fs mest, amikor bucsuznom kell 
a laptól, tájó érzéssel dok Istenhozzádot, mint az apa 
bucsuzik gyermekétől, akis nagyon szeretett és akiért 
miundent odaadott. 

Neveljék az utánunk következők is olyan szeretettel 
és mindent feláldozni tudó önzetlenséggel, mint mi tet- együtt ni vezatő ség is került a lap élére. ' tük, akik magunk vágtunk uj utat a nehéz, göröngyös Fvek azol az akok, melyek miatt megválok az uj- ugaron. 

ságtól. s amikor bucsuzom a közönségtől, bucsut mon- Dr. VARNAY e 

metlen szolgálata. az eszmei értékek semmibevevése 

t elhatározó akkori és mindvégig későbbi állásfogla alá- 

és magatartásomr a. Harcos volt ez az állásfogla- 
de kényszerüleg elvetélt energiák tették meddővé a 
lelmet, mert nem volt tér, melyen szélesebb körök 

zére mégnyilvánuthatott volna. 

gy, volt ez tizennégy előtt és igy maradt tizennyolc 
is. Ez volt elsősorban oka a Dél; Hirlap alapitásának 
Az uj világ, melynek tüneteit most mindenki látja, 

r akkor vajudott az idők méhében. És talán nem sze- 

ytelenség, ha megállapitom, hogy ennek a vajudásnak 

lájdalmait érezten. meg én is és az egész régi világgal 

mben, Romániában a magyarok közül elsőnek, állot- 
E ki a porondra, hogy a keresztény és nemzeti irányzat 
Igálatában cselekvőleg müködjünk közre ennek az uj 
ágnak a megteremtése érdekében. Sulyos volt a harc, 

gy vérző sebet szenvedtünk és nem egyszer ugy érez- 
hogy nincs tovább. A tüz azonban, mely hevi- 
uujra és ujra erőt öntött belénk, száz csatavesztés 
uj csatába indultunk és nap-nap után ujra kezdtük 

nemes küzdelmet. 

jságiró munkája örökös hare és minden nap ujra 
zdelem. Nincs megállás és nincs pihenő, amint 

Ime. eskedő halasztást vagy a megoldás előli kitérést. 
harcaim és voltal küzdelmeim. Tollamat soha 

elleégent és ezt: 1 
Nagy és nehéz és partpolitikai társa- 

mléleti és n tpoliti- 
irást soha be nem szennyez- 

icsinyeskedő szemé veskedésekkel le nem alacsonyi- 
umi. 

rökös forgatagában eimcs szünet. Az élet mindig 
ujabb kérdi seket vet fel, szinte naponta ujabb és 

Aini sebeket er oglottam! is sebeket, de 

tott be, majd beszédet mondott Ezt követően Draga- 

tek részére külön szárnyat rendezett be. 
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A fTimisoara-temesvári tár. sadalomsegelyző- 
bizotság, Valamint a arul Ostasuiu egyesül.. meg- 
hivasára neauen reggel Antonescu lon takornagy- 
allamvezeto ni vese a varosba érkezett. Uavoztesere 
megjelent Dragauna Corneliu tábornok ne e, a Darul! 
Ostasului elnöke, Manafu Marin tábornok és neje 
Deliceanu tábornok, Timis-1orontal-temes-1loronta 
megye preiektusa. Pop Eugen dr. főpolgármester. 
Belescu ezredes, rendőiségi ez eltgyel, Mesesan 
Traian rendőrkvesztor és mé g számos előkelőség. 

An onescu lon kebose allamv o hitves 
megérkezése után kiséretével a Notre Dame-kórházba 
ha tatot., amelynek megnyitása most ment végbe. 
A kórház nagytermében Lazarescu Vasile Timisoara- 

temesvári görög keleti püspök ietentisz eletet muta 

Antonescu Ion tábornagy-államvezető itvesének 
szociális téren kifejtett munkásságát méltatta, maj 
Manafu Marin tábornok a hadsereg nevében köszön- 
ötte a magas vendéget. 

Antonescu Ion államvezető neje mondott ezután 
rövid beszédet, amelyben hangsulyozta, hogy mindig 

nagy örömmel jön ebbe a városba, mert itt tökéletes 
megértést és áldozatos munká talál, Elsősorban kö- 

szönetét fejezte ki Dragalina tábornoknénak, aki fér- 
méltóan, aki a polsevistaellenes fronton áll a 

tője szin- Ének abbsepe a veze. lina t h kó na ábornokné hangoztat a, hogy a kórnáz felava éen beszt det mon dott 
tásavai ujabb jelét kivánták adni a harctéren küzdő 
hős katonák iránti szeretetüknek. Kiemelte, hogy a 
volt jugoszláv Bánság románjainak adományai nagy- 
részben hozzájárultak a háromszáz ágyas kórház 
felszereléséhez. Bejelentette, hogy a Darul Ostasului 
a helvheli katonakórházban a sebesült és beteg tisz- 

Pop Eugen dr. főpolgármester beszédében 



Az angol hirverés azt akarta még nemrégiben is elhi- 

Japán tengerészeti bizottság 
Romániában 

Nomura japán altengernagy nyilatkozata a sajtó képviselői előtt 
Bucurestiből jelenti a Rador: Nomura altenger- 

nagy, a háromhatalmi egyezmény bizottsága melletti 
japán császári tengerészeti misszió főnöke, valamint 
Abe ellentengernagy, a római katonai bizottság mel- 

letti japán császári tengerészeti kiküldött, kiséretük- 

kel repülőgépen Constantába repültek. A baneasai 
repülőtéren ünnepélyesen bucsuztatták őket Con- 

stantában pedig hivatalos fogadtatást rendeztek szá- 

mukra. A japán vendégek megtekintették Constan- 

tát és Mamaiat, majd visszatértek repülőgépen Bu- 
curestibe. Délután két órakor a fővárosban Nomura 

altengernagy ebédet adott, amelyen Pantazi Constan- 

tin tábornok nemzetvédelmi miniszter, Pais ellen- 

tengernagy, tengerészeti államtitkár, a bucuresti ja- 

pán követ, a követség magasrangu tisztviselői és szá- 

mos meghivott előkelőség vett részt. Nomura alten- 
gernagy beszédet mondott és ebben köszönetét fe- 

jezte ki a szives fogadtatásért és a Japán, valamint 

Románia között szoros baráti kapcsolatokról szólt. 
Pantazi tábornok nemzetvédelmi miniszter válaszá- 

ban röviden ismertette a japán tengerészet történel- 
mét és végül a japán császári tengerészet további 
fejlődésére emelte poharát. Délután a japán vendé- 
gek kirándulást tettek a Prahova völgyébe, este 

pedig Czuczui japán követ a követség palotájában 

vacsorát adott Nomura altengernagy tiszteletére. 

Nomura altengernagy Bucurestiből való eluta- 

zása előtt fogadta a sajtó képviselőit, akik előtt a 

többi között a következőket mondotta: 
- Romániai tartózkodásom ideje alatt a román 

kormány jóvoltából megtekintettem mindent, amit 
ebben a baráti országban megismerni akartam. Jár- 

tam a constantai kikötőben és mondhatom, hogy 
romániai utam nagyon hasznos és érdekes volt. 

Nagy örömömre szolgált a szinhelyen érezni 

és megismerni azokat az erőfeszitéseket, 

amelyeket a román kormány és a román 
nemzet a végső győzelem érdekében tesz. 

Ugyanigy megismertem és megéreztem Antonescu 

lon tábornagy tisztánlátását. 

A román tengerészet fejlődéséről a japán alten- 
gernagy kijelentette, hogy megállapitása szerint 

a román tengeri haderő napról-napra jelen- 

tősebb tényezővé válik a Fekete-tengeren. 
Az altengernagy ezekkel a szavakkal fejezte be nyi- 

latkozatát: 

- A szivélyes fogadtatás felett érzett elismerés 

érzésével hagyom el Bucurestit és mindig a legszebb 

emlékekkel fogok visszaemlékezni a román kor- 

mányra és Romániára. 

Mélységes megdöbbenés Amerikában 
a csapatszállitó hajók elsülyesztése miatt 

A német buvárnaszádok legujabb sikere egész 
Amnerikában nagy megdöbbenést keltett. A Sterani 
ügynökség megállapitja, az a körülmény, hogy a leg- 
nagyobb és leggyorsabb járatu amerikai hajók sem 
tudtak megmenekülni a német buvárnaszádok táma- 
dásaitól, annak a bizonyitéka, hogy 

nincs komoly védelem a tengeralattjárók ellen. 

tetni, hogy megtalálták a buvárnaszádok elleni ha- 
tályos ellenszert, de ez a hirverés valótlannak bizo- 
nyult. 

A Német Távirati Iroda ismerteti az angol hir- 
szolgálat washingtoni jelentését, amely szerint az 
Egyesült Allamok tengerészeti miniszteriumának tá- 
jékoztatója arra a kérdésre. hogy megcáfolják-e vagy 
pedig megerősitik a németek által jelentett csapat- 
szállitó hajóknak az Atlanti-óceánon történt elsü- 
lyesztését. azt válaszolta. hogy 

a tengerészeti miniszteriumnak a hirrel kap- 
csoratban nincsen semmi mondanivalója. 

Megjegyezte, hogy a tengereszeci miniszterum az 
ilyen allitásokra sonasem adot. valaszt a multban sem 
és ettől az eljárástól nem tér el ebben az esetben sem. 

Lisszabonból jelenti a Rador: A Stefani iroda 
közli, hogy az egyik portugál lap az amerikai keres- 
kedelmi Hotta helyzetével foglalkozva, hangoztatja, 
hogy 1939-ben ez a flotta alig haladta meg a kilenc 
millió tonnát. Egy évvel később pedig már csak hé: 
millió tonna lehetett. Azután rámutat arra, hogy a 

német tengeralattjárók milyen sulyos helyzetbe so- 

dorták Ameriká; és megállapitja, hogy az ujabb 

amerikai hajók épitésével kapcsolatban közölt szá- 

mox tulzottak. De még ha a hajóépitési tervet meg is 

valósitják, a hajógyárak késedelmesen szállitják a 

hajókat és igy az ürt sohasem tudják teljesen be- 

tölteni. 

Ui jelszavakkal alcázzák Eden és társai 

Nagybritannia korhadó társadaimi 

és gazdasági rendszerét 
Berlinből jelenti a Rador: Eden, Cripps, Morri- 

son es a canterbury érsek nyila kozatait az a teny 
jellemzi, hogy a háboru után megvilósitandó uj renu- 

ről beszéltek, - állapitják meg a német politikai kö- 
rökben. 

Eden brit külügyminiszter a többi között szó- 
szerint a következőket mondotta: 

„A régi világ már haldoklott, mielőtt Wotan és 
Thor pörölycsapásai darabokra zuzták volna." 

Tárgyilagos megfigyelők számára ezek után méeg 
titokzatosabb a kérdés: miért harcolnak hát akkor 
az angolok? Ha a brit államférfiak legutóbbi beszé- 
deit vennénk alapul. ugy tünne fel a dolog, mintha az 
angol vezetők is egyre jobban közelednének azokhoz 

talmai képviselnek. Mint német politikai körök meg- 

állapitják, 
most egyszerre az angolok is a gazdagságok 

jobb elosztását. az egyéni önzés kiküszöbölé- 

sét követelik s általában az átfogó jellegü 

szocializálásra fektetik a fősulyt. 

Igaz azonban, - mondják Beriinben, - hogy ezeket 
a szavakat egyetlen tény sem követi. Ha helyesen 
itélünk nincs itt egyébről szó, mint arról, hogy egy 
szellemi védelmi arcvonalat igyekszenek létesi eni a 
hármas egyezmény hatalmaival szemben. A hármas 
egyezmény hataimai azonban ideológiai szempontból 
is oly erősek, hogy - mint éppen e brit beszédekből 

az életelvekhez, melyeket a hármas egyezmény ha- 1s kitünik, - semmi sem árthat nekik. 

Churchill á nepszerütlensé lejtőjen 

Genfből jelenti a Német Távirati Iroda: A New 

Tribune cimü angol lap cikkében a többi között: meg- 

állapitja, hogy 
Churcill brit miniszterelnök népszerüsége az 

utóbbi időben erősen megcsappant és jelen- 

leg még inkább csökken. 

A lap szerint Churchill mindaddig nem is nyerheti 

vissza népszerüségét, amig gyors elhatározással és 

cselekvéssel nem állija helyre a brit nép tekintélyé:. 
Az angol közvéleménynek az a benyomása, hogy 
Churchillből hiányzik a kellő harci szellem, 

Befejezésül a lap utal arra, hogy az alsóház leg- 
utóbbi ülésén is nyilvánvalóvá vált, hogy maguk a 
képviselők sem akarnak a kormányelnökről hallani s 

mindannyian kifejezésre juttatják a lakos- 
ság nagy kiábrándultságát. 

Török lap birálja Eden beszédét 

Isztambulból jelenti a Rador: A Tasviri Eskiar 

cimű török lap vezércikkében Eden beszédével fog- 

lelkozva, birálja a beszéd tulzottan derülátó hangját. 

Eden csajatkozik, - irja a lap, - ha azt 
biszi, hogy azok a férfiak, akik Németorszá- 

. 

got vezetik, véletlenül kerültek helyükre. 
A lap azzal fejezi be cikkét, hogy a jövő békét más 
alapokon kell felépiteni, nem ugy, mint az első világ- 
háborut követő békét. . 

-- 

ság által rendezett kommunista ellenes kiállitás v. 

ta, aki hangoztatta, hogy a bolgár nép a kommuni
 

Önműködő 
fogtisztitó szer 

A dzsungeleháboru vémségei 
Az angol „Times" érdekes adatokkal bővelkedő 

katonai ismertetést közöl a pápuák földjén folyó el 

keseredett harcokról. A lap szerint a japánok ujgui. 

neai előnyomulásának elsőrendü stratégiai jelentősége 

van, mert az őserdőkkel boritot: sziget mind Ausztrá- 

lia védeime szempontjából, mind pedig mint a szövet- 
ségesek „későbbi északi irányu offenzivájának ugró- 

deszkája" egyaránt nélkülözhetetlen. Ennek azonban 

a japánok is tudatában vannak és nem fér kétség 
hozzá, hogy minden erejüket latba vetve az egész sze 

getet el akarják foglalni. i 

Port Moresby tehát ostromállapotban lévő első. 
rangu katonai tábornak tekinthető, 

melynek megerősitésére legujabban amerikai 

néger zászlóaljak is érkeztek, 

főképpen utak, repülőterek és repülőgépcsarnokok 
épitése céljából. 

A helyzet ennek ellenére nem sok reménnyel biz 

tat, mivel a japánok a dzsungel-háboruban tanusitott 
hihetetlen ügyességükkel még azokat a tapasztalato- 
kat is teljesen ér éktelenekké teszik, melyeket az an 
golok a Maláj-félszigeten szereztek a japán harcmo- 

dorról. Az Owen Stanley-hegytömb vegetációja sürü- 
ségben a malakkai őserdőkét is felülmulja. Az ausztrá 

Hai csapatok ennélfogva kénytelenek a völgyek 
irányát követő ösvényekhez ragaszkodni, mig a japá- 

nok a magasabb fekvésü hegyoldalakat is felkeres 
és igy bőven van alkalmuk meglepő rajtaütésekre. 
Számos sebesült jelentette az angol haditudositónak, 
hogy 

ellenfeleiket még csak meg sem pillanthatták 

A japánok dzsungelfelszarelése rendkivül primi- 
tiv, de ennek ellenére teljesen szakszerü. Rendesen 
mezitláb vagy legfeljebb könnyü szandálokban jár- 

nak, ugyhogy lépéseiket lehetetlen hallani. Nagy elő- 
nyük az is, hogy sokkal kevesebb táplálékra van 

szükségük, mint az európaiaknak. Fegyverzetük 

géppisztoly vagy a könnyü géppuska. A hátrább fe 

vő csapatok könnyü mozsarakkal is fel vannak szerel- 

ve. melyeket öszvérekkel vagy pedig egyszerüen teh 

hordókkal szállittatnak. Zöld egyenruhájuk kitünően 

alkalmazkodik az állandó félhomályban levő dzsungel 

szinéhez, Az ausztráliaiak csak a legutóbbi időben 

kaptak hasonlóképpen zöld egyenruhát, miután Libiá: 

ból hozott khaki szinü egyenruhájukkal már sok kel- 

lemelen tapasztalatot szereztek. 

Az Uj-Guineán harcoló ausztráliai katonák között 

nagyon sokan vannak, akik Libiából kerültek ide. B 

számolóik szerint az északafrikai harcszintéren folyó 

háboru is rendkivüli fáradalmakat követel, / 

a dzsungelháborua megerőltetései mellett 

azonban egészen eltörpülnek. 

sajá ülőik gyakori felbukkanása és az a re 

ény hony Bori oesb közvetlen közelében, ahol 

az őserdők már ritkulnak eredményesebb védekezés- 

re nyilik kilátás, nem bátoritaná őket, az ujguineai h 

háborut máris elveszettnek kellene tekinteni. (MN) 

t 

Rolsevistaellenes kiállitás Szófiában. Szófi 
ból jelenti a Rador: A bolgár antikomintern bizot 

sárnap nyilt meg Bulgária fővárosában. A kiálli 

megnyitási ünnepségén megjelent a bolgár kor 

több tagja és az olasz, valamint német követ is. 

megnyitó beszédet a bolgár belügyminiszter ta 

mus ellen foglalt állást és azok mellé állt, akik a 

európai rendért dolgoznak. A bolgár nép őszintén 

minden erejével támogatja az uj rend érdekében v 

zett munkátt 

/ 
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Sztalingrád 
is behatoltak a 

Berlinből jelenti a Rador: A német vezéri fő- 
nhadiszállás kedden délben kiadott harctéri jelentése 
szerint a Kaukázusban és a Terek folyótól délre, 
erdőkkel boritott hegyes és nehezen járható terepen, 
a német csapatok ujabb erősen kiépitett és hevesen 
védelmezett ellenséges állásokat foglaltak el. 

A német légierő Tuapsc kikötőjének környékét 
bombázta és a Fekete-tengeren két közepes nagy- 
ságu ellenséges hajót megrongált. 

A Sztalingrádnál folyó harcokban a támadó né- 
met csapatok sulyos küzdelem után behatoltak a vá- 
ros északi részébe Az ellenség eredménytelenül 
folytatta a tehermentesitő támadásokat észak felől. 
A Don-fronton a magyar csapatok eredményesen 

hajtottak végre helyi jellegü támadó hadmüveleteket. 

Berlinből jelenti a Rador: A Terek folyó körze- 
tében és a Fekete-tenger partvidéke fölött szeptem- 
ber 28-án több izben légi harcokra s német légitáma- 
dásokra került a sor, melyek a bolsevista tábori ál- 
lások, tüzérségi állások s egyben az ellenség fronut- 
mögötti összeköttetései ellen irányultak. Ellenséges 
vadászrepülők megkisérelték a német harci repülő- 
raj eltávolitását célnontjaik felől, német és román 
vadászgének azonhan szétuerasztották és visszaté- 
résre kényszeritették a szovjet repülőket. Az ezt 

Berlinből jelenti a Rador: Német vadászgépek 
szeptember 20 és 26 között az ellenséges vonalak 

mögött lefolyt légiharcokban 340 szovjet repülőgépet 
lőt ek le, amelyek nagyrésze brit és amerikai tipusu 
volt. A nemet légelháritó ágyuk harmincöt szovjet 
gépet lőttek le, mig a bolsevisták repülőterei ellen in- 
tézett támadások alkalmával kilenc repülőgépet sem- 
misitettek meg. A szovjet légierő vesztesége tehát 
összesen 384 repülőgép volt, mig a németek ugyan- 
ezen időben 37 gépet veszite tek. 

sSvVeD TENGERÉSZEK CAÁFOLJAK A BRIT 
HIRVERES KOHOLMANYAI 

Stockholmból jelenti a Rador: A Folkets Dag- 

északi részébe 

Német és román repűlők szétugrasztottak a szovjet légi kötelékeket 

A szovjet légierő vesztesége 

német csapatok 
Az ellenség gyenge támadásait visszaverték. 

A front északi szakaszán a német szárazföldi 
csapatok és a légierő eredményes támadásokkal szá- 
mos szovjet harci állást megsemmisitettek és az el- 
lenségnek sulyos veszteségeket okoztak. A bolsevis- 
ták helyi jellegü támadásai összeomlottak. Az elmult 
éjtszaka Archangelszk városát és kikötőjét bombáz- 
ták. Számos tüzet észleltek. 

Német harci gépek Anglia délkeleti részén több 
város haditontosságu üzemeit bombázták alacsonyan 

végrehajtott nappali támadások során és bombáikkal 
telitalálatokat értek el. Great Varmouthtól keletre 

egy teherszállitó hajót bombáikkal sulyosan meg- 
rongáltak, 

követő üldöző harc során, az eddig érkezett jelenté- 
l Sek szerint, öt bolsevista repülőgépet lelőttek. 

AZ OLASZ HADIJELENTES 
Rómából jelenti a Rador: Az olasz haderő fő- 

hadiszállási közli, hogy az egyiptomi front középső 
részén rendkivül heves tüzérségi tevékenység volt. 
Az olasz repülők éjtszaka bombázták és gépfegyver- 
rel lőtték El Hamman állomását Ellenséges repülő- 
gépek ujabb támadást intéztek Tobruk ellen. Az erőd 
tüzérsége egy ellenséges gépet lelőtt. 

bladet „Hazugságok a légi támadásokról" cim ala t 

közli egy svéd tengerésznek a német kikötők helyze- 
tével kapcsolatos hirét. A lap megállapitja, hogy 
azok a svéd tengerészek, akik hajójukkal megfordul- 

i tak a német kikötőkben, bizonyithatják az angol hi- 
rek való lanságát, amelyeket a német városok elleni 
légi támadásokról kürtöltek a világba. Az egyik svéd 
tengerész, aki több német kikötőben is járt, kijelen- 
tette. hogy a britek tuloznak és az angolok által meg- 
hamisitott igazság különösen Bremen kikötőjében 
tünik ki. 

.. Wilikie is lathatta 

vVillkie Roocsevelt elnök külön megbizottja 
Méeszkvából való távozasa elott nyilatkozatot adot: 
egy amerikai ujságirónak és ama véleményét han- 
goztatta, hogy 

az Északamerikai Egyesült Allamok és a 
Szovjetunió között „feltünően nagy a kultu- 

rális hasonlóság". 
Hogy ezalatt mit értett vagy ezzel mit akart jelezni 
Rocosevelt futárja, a fenti hirt ismertető amerikai 
sajtóügynökség szükszava jelentéséből nem derül ki. 
Megemlékezik azonban a jelentés Willkie ugyanez al- 
kalommal adott másik nyilatkozatáról is, a második 
arcvonal kérdésére vonatkozóan. A Német Távira i 

Stockholmból jelenti a Német Távirati Iroda: 
Strabolgi lord vasárnap Wimbledonban beszédet 

m mondott s mint a svéd lapok közlik, felszólitot a a 
brit háborus kormányt, ; 

adjon felvilágositásokat Willkie nyilatkoza- 
taira vonatkozóan. 

A főkérdés. melyre feleletet várnak Strabolgi 
szerint a következő: 

- A német orosz háboru kitörése után intézke- 
dett-e azonnal a brit kormány azirányban, hogy az 
ellenséget két arcvonalon való háborura késztessék s 
ha ez az intézkedés megtörtént volna, miért nincs 

A Szovjetunió kiábrándult 
Eszakamerika nagyhangu igéreteiből 

Anglia tizenöt hónapja igeri a „második arcvonaiat" 

CORSO premier mozgó (Arad) leelnn 23-64 
Egyedüli moz"ó nyiott tetéávalt 

Iroda stockholmi értesülése szerint az amerikai uj- 
ságiró azt kérdezte Willkietől: 
-Mi a véleménye a szovjetoroszországi közhan- 
gulatról? A második arcvonal kudarca miatt elhide- 
gültek-e az angolszász szövetségesektől? 

Willkie azt válaszolta, hogy az Egyesült Alla- 
mokat, hadbalépésükig kimerithetetlen erőforrásnak 
tekintették 

Azóta azonban az USA oly keveset tett s az 
általia nyujtott segitség oly elenyésző a 
Szovjet szemében, hogy most már fokozódó 
türelmetlenséggel. sőt kiábrándultsággal te- 

kintenek Amerika felé. 

: még készen tizenöt hónap multán sem Anglia erre az 
akcióra ? ; 
1 EDEN ÉS A SZAKÉRTŐK VELEMEÉNYE 
í Amszterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: 
j A londoni rádió közlese szerint A tlee helyettes brit 
miniszterelnök és dommiumi miniszter hétfőn 

szóvá tette Willkia moszkvai nyilatkozatát 
és a második arcvonaira vonatkozóan azt mondotta, 
a szöve ségeseknek megvan a „jószándékuk" a má- 
sodik front létrehozására. de 

megállapod ak abban. hogy nem hagyják fi- 

gyelman kivül a szakértők véleményét. 

Ma, szerdán utoljára! 

a 

Egyesített 

H. Sehweikart grandiózus rendezése a: 

KARNvAi 
napos Müncheni karnevál-üunepély eredeti felvétele. A Müncheni 

csodás táncaival és a Müncheni opera zenekarának közremüködésével készült pazar 
kiállitásu film. 

Hilde Körber, Hans Nielsen és Karin Hardt alakitásával. 
heti híradó a legujabb eseményekkel. 

seinek harca a Kaukázusban. 

lőadások 5, 730 és 9 30 órako 

era balett karának 

Kelet-Azsia népmilliói 
ünneplik Gandhi születésnapját 

Bangkokból jelenti a 
Német Távira i Iroda: Ma- 
hatma Gandhi október 2-án 
tölti be 63-ik életévét. Ez- 
alkalommal egész Kelet- 
Azsiában ünnepségeket 
rendeznek. Kelet-Azsia va- 

lamennyi városában az in- 

kitüzik az indus nemzeti 
lobogót. Mindenüt tünte- 
fognak tartani. A bangkoki 

hindu függetlenségi liga szóvivője hangsulyozta, hogy 
Gandhi születésnapját páratlan lelkesedéssel 

fogják ebben az esztendőben megünnepelni, 

mert vezetése alatt az India felszabaditásáért 
folytatott küzdelem döntő szakaszába lépett. 
Genfből jelenti a Német Távirati Iroda: A Times 

cimü északamerikai lap megállapitja, hogy a brit 
rendőrség heteken keresztül megszakitás nélkül foly- 
tatot: akciója ellenére az indus tömegek husz év óta 
immár harmadik nagy tömegmozgalma, Gandhi ve- 
zetése alatt valóságos 

forradalmi jelleget öltött. 

Gandhi tekintélye nőttön-nő. 
Amszterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: 

A brit hirközvetitő szolgálat értesülése szerint a pu- 
nai zavargások következtében a brit hatóságok meg- 
tiltották a város lakosainak, hogy kilépjenek az 
utcára. A zavargások során 25 indust letartóztattak. 

zzememesmommana 

Ma uiolsó nap! MHolnap huzás! 
Vegyen még ma egy szerencsés sorsjegyet a 
Goldsehmidt Bankban! (Colectura Mercur" 

Arad) 

lrország erseke 
az angol-amerikai invázió ellen 

A Stefani ügynökség lisszaboni jelentése szerint 
Irország primása beszédet mondott, melyben foglal- 
kozott a hadviselő felek háborus célkitüzéseivel is. 
Napról-napra hallom, - mondotta hogy a mostani 
háboru a kis nemzetek szabadsága és függetlensége 
érdekében folyik. Nagyon különösnek tartom ezt a 
hirverést, ha arra gondolok, hogy házamat amerikai 
és angol csapatok lepték el a nemzet akarata ellenére. 
Ez a helyzet az én türelmemet is erős próbára teszi. 

Rélet az aradi cukorgyárban 
müködő titkos börcserző üzem 

ügyében 

ti kos bőrcserző üzemet lepleztek le, amelynek mü- 
ködéséről a miniszterelnökséghez juttatott feljelen- 
tés alapján szereztek tudomást a hatóságok Az 
ügyészség által tartott helyszini vizsgálat során az 
egyik földalatti helyiségben tizennyolc darab feldol- 
gozás alatt álló marhabőrt találtak, az egyik asztal- 
fiókban pedig négyszázezer leit. A bőrt és az össze- 
get bünjelként lefoglalták, Világh István vegyész. 
mérnököt, Franghian Hariton cukorgyári vezérigaz- 
gatót, Jatzkó Ferenc munkást, Spinca Miroslav mü- 

orghe raktárnokot és Putici Andrei igazgatót vád ala 
helyez ék. Az ügy tárgyalása több napig tartott, 

dők között két volt miniszter is volt. A tárgyalás fo- 
lyamán a biróság szabadlábra helyezte Franghian ve- 
zérigazgatót és csak Világh mérnök maradt letar- 
tóztatásban. Az itéletet most hirdette ki a törvény- 

tót felmentették, Világh ménrököt pedig másfélévi 

többi vádlottait is. A bünjelként lefoglalt bőröket és 
pénzt kiadia a biróság 

los lap legutóbbi számában rendelettörvény jelent meg, 
amely felhatalmazza Bucuresti város vezetőségét, hogy tiz -. A tengelyhatalmak es szövetsége- 
évi lejáratra év négyszázalékos kamat mellett egymi 
lei kölcsönt vegyen fel a megyei és községi hitelintézettől 

Néhány héttel ezelőtt az aradi cukorgyárban 

szaki igazgatót, Mandel Imre könyvelőt, Sure Ghe- 

amely iránt növelte az érdeklődést az is hogy a vé- 

szék szabotázsbirósága, amely szerint a vezérigazga- 

fogházbüntetéssel sujtották. Felmentet ék az ügy 

Ezgymilliárd jei kölcsönt vesz fel Bucuresti. A hivata 

dus közösségek jelenlétében 



4 Csütörtök, 1942 október 1 

. HIREK 
Timnisoara-temesvári szerkesztőség és kiadóhivatal: 

L, Piata Bratianu 3. Telefon: 28--10. 

"Aradon előfizetések, hirdetések és reklamációk Reelama 
hirdetőirodában, Eminescu-utca 8. Telefon: 17-11. 

Aradi szerkesztő: Babuczay György. 

ELŐFIZETESI AÁRAK: 

exföldön kézbesitéssel együtt egy hóra 110.- lef negyel- 
évre 330.- lel, fél évre 650.- lei, egész évre 1200.- lei. 
Magyarországon havonta öt pengő, negyed évre 15.- 
pengő, fél évre 30.- pengő és egész évre 60.- pengő. 
Egyes példány ára hétköznapokon 26 fillér, vasárnap 30 
fillér. Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, 
gyáraknak, vállalatoknak és részvénytársaságoknak 

rendes előfizetési dij kétszerese. : 

o4 vánás ónület háleli tonnya 
Az amerikai „News Week" értesülésével kapcsolat- 

ban. amely szerint a szovjetkormány a moszkvai szovjet- 
palota vasrácsát beolvasztásra itélte, egy lisszaboni tudó- 
sitás érdekes ismertetésben számol be arról a gigantikus 
tervről, mellyel a bolsevizmus a győzelmes alkotó erő ha- 
mis szerepében akarta a világot elámitani. A szovjetha- 
talom és a bolsevizmus örök fenmaradásának szimbóluma- 
képpen „A szovjet palotája" néven a bolsevista önhittség 

a Moszkva folyó partján a világ legnagyobb palotáját 
akarta épiteni. A káprázatos palotának, minden amerikai 
arányt megcsufolva, 400 méter magasságba kellett volna 
az eget megközelitenie, tetején Lenin nyugatra néző, 100 
méteres óriásszobrával és az lett volna az egyik rendelte- 
tése, hogy a Kremlt, a régi Oroszország szimbólumát hát- 
térbe szoritsa. Az őrület zsenialitásával kiagyalt terve- 
zet ehhez a kerethez méltó belső berendezést is szánt: a 
végeláthatatlan folyósók egész labirintusát, nem keve- 
sebb, mint hatezer kisebb-nagyobb helyiséget, betetőzésül 
pedig két fényes amfiteátramot. A bolsevista paradi- 
csom éhező millióinak véres verejtékéből mindezt tiszta 

márványból és gránitból tervezték. Azoknak a tömegek- 
nek a szállitására, melyeket a vörös diktátor időnkint a 
bolsevista nagyzásig hóbortnak ebbe a templomába akart 
parancsolni. a tervező mérnökök több, min: 200 felvonó 
beépitését tartották szükségesnek. A monumentális épit- 
mény alapjait már lerakták és a háboru kitörésekor a fel- 
épisemény hatalmas acélvázának nagy része is készen volt. 

Ez let: volna „a szovjet palotája", a vörös őrület va- 

lóságos bábeli tornya, ha nem érte volna utól olyan hamar 
a végzet, mely a bibliai bábeii torony óta minden gyökér- 
telen felfuvalkodottságean fogant emberi alkotásnak 
olyan könyörtelen következetességgel kijár. 

A szovjet palota csakugyan szimbólum lett, de más- 
képpen, mint azt Moszkva urai kitervezték: nem szédüle- 
tes nagyságával, vakitó pompájával lett szimbólum, ha- 
nem szánalmas félbemaradottságával, a világuralmat 
ánitó szovjethatalom derékbatörésének szimbóluma, (MN) 

- HADIROKKANTAK UTAZAÁSI ENGEDÉLY 
NÉLKÜL UTAZHATNAK. A nagyvezérkar rende- 
lete alapján az államvasutak kereskedelmi igazgató- 
sága közli, hogy a hadirokkantak, ugy a jelenlegi, 
mint az elmult háboruból, a rokkantságukat igazoló 
személyazonossági könyvecske alapján utazási enge- 
dély nélkül utazhatnak a vonaton. 

Uj pénzügyminiszteriumi vezértitkár. Tomoro- 
veanu Alerandrut a póstatakarékpénztár vezérigaz- 
gatóját a pénzügyminiszterium vezértitkárává kine- 
vezték. 
- A legfelső tanügyi tanács határozatai. Bucu- 

között kimondotta, hogy a bucuresti orvosi kar első 
évére ötszáz hallgatót, a ijasi orvosi karra három- 
százat és a Sibiunagyszebeni orvosi karra három- 

százötven hallgatót vesznek fel az 1942-48. iskolai 
évben. Kimondották még, hogy a karok uj szabály- 
rendeleteinek elkészültéig a jelenlegiek maradnak ér- 

véanyben, amennyiben nincsenek ellenmondásban a 

főiskolai oktatás megszervezéséről szóló törvénnyel 

- Ujabb mütétet hajtottak vége a török kül 

ügyminiszteren. Ankarából jelenti a Rador: Sauer- 

bruch német sebésztanár ujabb mütétet hajtott végre 

Menemendzsoglu török külügyminiszteren. A beteg 

állapota kielégitő. 

Madagaszkár szigetén megállitották a brit 
előnyomulást. Madagaszkár szigetén a francia csa 

patok rendületlenül folytatják ellenállásukat a tul- 

erőben levő brit támadókkal szemben A legutóbby 

vichyi jelentés szerint a francia csapatok szilárdan 

tartják uj állásaikat s az angol csapatokat 
a fővá- 

rostól mintegy 55 kilóméternyire sikerült 
feltartóz- 

tatniok. A francia erők számos megerősite 
t ponton 

visszavetették a támadókat. . 

i - Uj vezetők az olasz ifjusági szervezet 
élén. Ró- 

mából jelenti a Rador: Vidussi, a fasiszta párt főtitká- 

ak előterjesztésére Massolini bizonyos változtatásokat 

olasz ifjusági szervezet vezetőségében. San- 
rán 
eszközölt az 

ki. Orfeo Seltanit, aki eddig általános helyettes parancs- 

áldozatainak segélyezésére alapitott fasiszta intézet elnö 

kévé nevezték ki. 

restiből jelentik: A legfelső tanügyi tanács a többi 

ra Bonamicit általános helyettes parancsnoknak, 
mig 

FFernando Tanucci Nenninit vezérkari főnöknek nevez
ték 

nok volt, szövetkezeti miniszterré és a munkásbalesetek! : 

- ELŐFIZETŐINK FIGYELMEBE. Felkérjük tisz- 
telt előfizetőinket, akik előfizetési dijuk kiegyenlitésével 
hátralékban vannak, hogy sziveskedjenek tartozásukat 

kiadóhivatalunknak lehetőleg postafordultával beküldeni. 

A lap kiadóhivataiának részvénytársasággá történő át- 

alakitásával kapcsolatban eddigi üzleti könyveinket le kell 

zárnunk és a hátralék ki nerc egyenlitése a lap további 

küldésének beszüntetését vonja maga után. 

- A Timisoara-temesvári evangélikus egyház- 
község közgyülése. A Timisoara-temesvári evangé- 
likus egyházközség vasárnap délben tartotta rendes 
évi közgyülését az egyházközségi tanácsteremben. 
Az ülésen Wachsmann Alvin főfelügyelő és Schem- 
mel Viktor lelkész elnökölt. A közgyülés napirend- 
jére tüzött legfőbb tárgy: az orgona javitásának 
kérdése volt. Egyhangu határozat alapján kimon- 
dották, hogy az evangélikus templom orgonáját 
legrövidebb időn belül megjavittatják. 

HITLER BESZÉL A NEMET NEPHEZ. Berlin- 
ből jelenti a Rador: Hitler vezér csütörtökön ujabb beszé- 

det mond, Bár a beszédet a német néphez intézi, amely- 

nek beszámo]l a téli gyüjtés eredményéről, mégis beszédé- 

nek lesz egy külpelitikai része is, amelyet diplomáciai kö- 

diákok részére 
mindennemü 

iskolai cikkek 
(tan-, papir-, rajzszerek, füzetek, noteszek, iró- 

szerek stb) jutányos áron kaphatók. 

DEPAG 
Papir és könyvkereskedés R.-T.nál Timisoara- 

Temesvár I., Bratianu-tér. - 

Tanulók és 

- Mussolini fiának előadása a magyar rádióban. Bu- 

dapestről jelentik, hogy Mussolmi Vittorio dr., a Duce fia, 

aki megtekintette a három nemzet közötti ökölvivóverse- 

nyeket, néhány napig Budapesten tartózkodott és huszon- 

hatodik születésnapját is a magyar fővárosban ünnepel- 

te. Ebből az alkalomból a magyar rádió utján nyilatko- 

zott. Mussolini Vittorio ar. a magyar ökölvivó sport iránti 

elismerését fejezte ki, majd az olasz-magyar filmkapcso- 

latokról szólt. Mussolini fia ugyanis Olaszországban az 

olasz filmgyártás feladataival foglalkozik. 

- Akik nem tartották be a légvédelmi intézke- 
seket. Az aradi városi légvédelmi hivatal ujabb 

az 

rökben nagy érdeklődéssel várnak. ; 

- A Magyar Nőegylet jótékonycélu délutánja. 
A Timisoara-temesvári Magyar Nőegyle: október 
4-én, vasárnap a dr. Kakuk csecsemőgondozó és nap- 
közi gyermekotthon, valamint a Vöröskereszt em- 
berbaráti tevékenysége támogatására jótékonycélu 
délutánt rendez a Regina Maria-körut 8. szám alatt. 
Szives adományok ugyanoda jultatandók vasárnap 
délig. 
- Három olasz nyelvtanfolyam Aradon. Az 

Olasz Kulturintézet rendezésében, mint ismeretes, az 
olasz nyelvtanfolyamok megkezdőd ek. Mario Forte 
tanár, az aradi Olasz Kulturintézet vezetője ebben 
az évben három nyelvtanfolyamot tart, a kezdők, az 
olaszul már tudók és a haladók részére. Az első cso- 
port részére hétfőn és csütörtökön tar anak nyelv- 

őrát este 7-8 óra között; a második csoport hallga- 
tói kedden és pénteken délután 6-7 óra között ta- 

nulnak, mig a harmadik csoport órája hétfőn és csü- 

törtökön van. A tanfolyamokra néhány napig még be 

lehet iratkozni. Évi tandii felnőtteknek 400 lei, gyer- 

mekeknek 200 lei. A diákoknak külön nyelvtanfolya- 
mot tartanak. 

Assisi szent Ferene ünnepe Devan. A devai 

ferencrendiek plébániatemplomában, valamint a 

csángótelepi templomban Assisi szent Ferenc ünne- 

pe elétt, október 1, 2 és 3 napjain a nagy rendalapitó 

tiszteletére triduumot tartanak. Október 4-én, va- 

sárnap mindkét templomban ünnepélyes nagymise 

lesz szentbeszéddel. 

Adományok. özvegy Várnay ödönné elhalá- 

lozása alkalmából koszorumegváltás cimén 
Icu la- 

punk kiadóhivatalában a dr. Kakuk gyermekotthon 

számára 500 leit adományozott. - 
B. F. (Dumbra- 

Vita-Uiszentes) a Jámbor családnak 
100 leit adomá- 

nyozott. 

A római katolikus magyar inasiskola előadásai 

Timisoara Temesvárott október elsején 
délu án négy 

Alexandru Balogh Zsuzsánna. Schram Ilonka, Brad 

órakor kezdődnek a hármas számu elemi
 iskola helyi- 

ségeiben. 

" 

enminaliái 

növetkező miisor: 
" 

Szezovitó láer 
- 

CARLO NINCI 

ROBERTO VILLA 

MOZGO ARAD 

MARIELLA LOTTI 

ALBERTO CAPOZZI 

és Muresanu Maria. Meghaltak: Hehn Józsefne 

olyan személyek névsorát közli akik nem tartották 
be a vegeni intézkedéseket és ezért biróság elé 
kerülnek. ÉEzek az alábbiak: Oachis Adam, Tölcsér 
István, Damian Hie, Szilvási Piroska, Gábor Ferenc; 
Grósz József, Titiriga Cons antin, Szabados Adám, 

Kehr Béla, Borza Gheorghe, Mészár Béla, Sarbic 

Jozefina. Gerő Irma. Kron Lénárd, Ruttkav Károly, 
Sipos Károly, Schmidt Antal, Schwartz Zsigmond, 
özv Mezei Ambrusné, Lindner Miklós. Hermert Mik- 
lós, Selegean Paul. Bartune Stefan Bartay Géza, 
özv. Scharle Józsefné és Todica Simion. 
- A termés napja Németországban. Berlinből jelenti 

a Rador: Németországban vasárnap ünneplik a termés 

napját". Ebből az alkalomból Göring birodalmi marsal 

beszédet mond, amelyben az Anglia elleni harccal is fog- 

talkozik. 

- Bünözők hadserege Amerikában. Buenos Airesből 

jelenti a Rador: A Pueblo által közölt washingtoni hir 

szerint az Egyesült Allamokban a bünözők nagyrészét 

szabadon bocsátják a fogházakból, hogy besorozzák őket 

a hadseregbe. 

- Szökevény leányok. A craiovai rendőrség egy 
lopás ügyében folytatott nyomozás során két szöke- 
vény leányt talált. Az egyik a huszonegy éves Osias 
Anna, a másik a tizenkilenc éves Vartan Lucia, akik 
lasiból kerültek Craiovara. Osias Anna egy ismert 
zsebme szővel lakott együtt és semmiféle irattal nem 
rendelkezett. Mindkét leányt visszatoloncolják Iasiba. 
- Munkásbaleset. Patrau Petru Hunedoara- 

vajdahunyadi munkás, gondatlanságából előidézet:t 
baleset következtében - kigyulladt egy kazán,n - 
sulyosan megsérült. Beszállitották a devai kórház- 
ba, A tüzet azonnal eloltották, ugy hogy csak jelen 
téktelen kár keletkezett. 
- Véres szerelmi dráma Budapesten. A magyar 

fővárosból jelentik, hogy vasárnap délután a Ráday. 
utcában borzalmas szerelmi dráma játszódott 1e, 
amelynek Lakos Erzsébet husz éves gyári munkás 
lány esett áldozatul. A leánynak már régen udvarolt 
Oszváth-Takács János huszonhét éves munká hia 
leányt feleségül akarta venni. A leány hallan. sem 
akart erről és vasárnap délután a fiatalok között szó- 
váltásra került a sor. Ennek hevében a fiatalember 
kés: rántott és átvágta a leány nyakát, aki vértől bo. 
ritva összeesett és néhány perccel később meghalt. A 
gyilkosság után a fiatalember elmenekült, de Siófo- 
kon tegnap elfogták. 

Kilencvenmilliárd dollár Amerika államadóssá, 
A Német Távirati Iroda Stockholmon keresti 
értesül, hogy az Egyesült Allamok közadóssága elérte 
a 90 milliárd dollárt. Az összeg éppen kétszeres az 
1940. évi közadósságnak. A hiradás hozzáteszi, hogy 
az adósság összege havonta 2 milliárd dollárral emel- 
kedik. Julius 1-től, vagyis az 194243. pénzügyi é: 
kezdetétől az adósság 13 milliárd dollárral növeke- 
dett. Három hónap alatt az Egyesült Allamok pé 
ügyminisztérium 15 milliárd dollárt költött, amiből 
14 milliárdot nyelt el a háboru. 

- Anyakönyvi hirek. A Timisoara-temesvári 
anyakönyvi hivatalban a következő pejegyzeneket 
eszközölték. Születtek: Nagy Dezső kereskadő 
Minály, Simu Ioan magán isztviselő fia Ioan Voict 
Marin, Brutiu Pavel napszámos leánya Mária, Sutka 
György kereskedő fia György Ferenc, Szabó Jakal 
kereskedő leánya Hedvig, Reichard Walter kereske- 
dő leánya Waltraut Irén. Házasságot kötöttek: Bor- 
das Ioan egyetemi hallgató és Visovan Viorica, Mar. 
ta Vasile lakatos és Gabor Heana, Ardelean v. / 
vasuti munkás és Tarb Raveica, Vecserkov Nicolae 
fodrász és Dobosan Eufemia, Ciobanu Ioan ügyvé 

letett Pfeiffer Anna 66 éves, Brunner János naps 
mos 78 éves, Zlatar Katalin 4 hónapos Paut Iliené 
született Raichici Simina 58 éves, Gheorghita 
szabó 28 éves, Dobó Mihály napszámos g1 éves 
Klug János 2 hónapos, Iiescu Lazar vasuti tisztv 
lő 27 éves és Aszola Pál 3 hónapos korában. 

;



vári rádiéelőfizetők 

Csütörtök, 1942 október 1 

-Kr NAGYFONTOSSAÁGU FRONT. Rómából 
jelenti a Rador: Suatsugu japán nagyadmirális nyi- 
latkozott a Giornale dv aha cimü lap munkatársá: 

nak, A nagyadmirális nyilatkozatából kitünik, hogy 
az Atlanti-óceánon japán részről egész tengeralatt- 
járó flotta vesz részt a harcokban, Majd utalt arra, 
hogy két nagyiontosságu front van: Szovjetorosz- 
ország és Ausztrália. Keleten Ausztráliát kell elszi- 
getelni, Európában pedig a Szovjetunió háborus tel- 
jesitőképességét kell csökkenteni. Végül hangoztatta, 
hogy a japán haditengerészet fegyverei hatásosab 
bak, mint az ellenség fegyverei. 

Továbbképzőtanfolyamok a kereskedők számá- 
ra. Petrescu nemzetmüvelési államtitkár kijelentette, 
hogy a kereskedelmi kamarák bevonásával tanfolya- 
mokat rendeznek a kereskedők részére. A tanfolya- 
mok célja a kereskedőket állandóan felvilágositani a 
korszerü kereskedelem elveiről és az uj kereskedelmi 

törvénykezésről, Bejelentette az államtitkár, hogy 
megtették az intézkedéseket annak érdekében, hogy 
ipari tanintézeteket létesitsenek az egyes ipari nagy- 
vállalatok keretén belül. Végül közölte, hogy a ke- 
reskedelmi liceumok hetedik és nyolcadik csztályu ta- 
nulói részére kötelezővé teszik a kereskedelmi gya- 
korlatot. 

- Aradi szabotázsitéletek. Az aradi törvényszék 
mellett müködő szabotázsbiróság ujabban az alábbi 
itéeleteket hozta: Özv. Pateané és Haiduc Andrei Nad- 
lac-nagylaki lakosokat egy-egy hónapi munkatábor- 
ra i élte, mert a buzát a megengedettnél drágábban 
árusitották. - Belkó István Turnu-tornyai és Ciupu- 
Moise Sannicolaulmic-kisszentmiklósi gazdák 

étkét hónapi munkatábort kaptak, mert engedély 
nélkö! borijut vágtak. 

-Rádióelófizetők tigyelmébe Azok a Timisoara-temes- 

akik a julus. augusztus, szeptember 

honapokra szóló előfizetesi dsgat még nem egyenlitették 

ki. azt ma estig a harminc szazalékos felülfizetés nélkül 

betizethezik. ; 

gyszerhiány Sziriában. Ankarából jelenti a Ra- 

dor: A paleszcinai yógyszerhiány miatt felfüggesztették 

az onnan Sziriába és Libanonba irányuló gyógyárukivi- 

tele. Magában Sziíriában és Libanonban elrendelték ezek 

a cikkeknek legszigorubk racionalizálását. 

- Közel 1234 mullió lakosa van az Egyesült Allamok- 

Amszterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: A 

hogy január 1-én az 

lakosainak száma 133 

nek 

nak. 

newyerki rádió hivatailosa- közölte, 

Fszakamarikai Egvesült Allamok 

millió 965 ezer volt. 

- Norvég rablók elhajtottak egy kétezer rénszarvas- 

ból álló csordát. Helszinkitől jelenti a Rador: Aslak fu 

usc lapp törzsvezető jelentés. tett a finn hatóságoknak, 

hnhogy a rablók elhajtották kétezer rénszarvasból álló csor- 
dáját. Finnország törtenelmében ez az első eset, amikor 

vadnyugati mintára, egy egész rénszarvas csordát hajtot- 

tak el. A csordások kijelentették, hogy a lopást norvé- 

gek követték el, akik Norvégiába hajtották a csordát. A 

csordásak a lopás megakadályozására harcba szálltak a 

sordások a lopás megakadályozására harcba szálltak a 

csordából alig hatven állatot sikerült a tolvajok elől meg- 

menteni. A kár több millió fmn márka. A rendőrség a 
helyszinen meginditotta a nyomozást. 

A mumia aranyfogai. Már a régi Egyiptomban 
is müködtek fogorvosok, Théba közelében az ásatá- 
sok alkalmával olyan mumiákat találtak, amelyeknek 
fogai aranyplombákat tartalmaztak. 

hogy a vidéket éhinség fenyegeti 

Airways 

- Angol repülőterek bombázása. Berlinből je- 
lenti a Rador: Szeptember 28-án német könnyü harci 
repülőgépek támadást intéztek a Nilus deltájától ke- 
letre levő angol repülőterek ellen. Ezenkivül alacso- 
nyan szállva bombázták az Alexandria felé vezető ut 
menté fekvő brit repülőtereket is. A bombázás az 
ellenségnek sulyos károkat okozott. 

- Nagy árviz Csungkingkinában, - háromezer em- 
ber a vizbe fulladt. Lisszabonból jelenti a Stefani iroda: 
A brit hirközvetitő szolgálat Ceungkingból származó érte- 
sülése arról számol! be, heogy Szanz kinai tartományban a 
Sárga folyó kilépett medrébő. s az árviz következtében 
háronmniezer ember a vizbe fahadt, negyvenezren pedig naj- 
lék nélkül maradtak. A termés mindenütt elpusztult, ag 

Az anyagi kárt körül- 
belül 14 millió angcl fontra becsülik. 

-Ma: az aradi magyar tanonciskolai beiratko- 
zás utolsó napja. Az aradi római katolikus magyar 
tannyelvü tanonciskolában, mint megirtuk, holnap, 
csütörtökön délután 3 órakor kezdődik a tanitás A 
beiratkozás ma este lezárul, magyar anoncok ma 
még beirathatók az igazgató lakásán, Sincai utca 20. 
szám alatt. A második osztályba lépő tanulók külön- 
bözeti vizsgája ma délután 3 órakor lesz az iskolában. 

-Katonának mennek az Unióban élő angolok. Lisz- 

szabonból jelenti a Ilavas-OFI ügynökség: A brit ható- 
ságck rendelete nyemán szamos Newyorkban élő brit 
alattvalót arra köteleztek. hogy hazatérjen Angliába és 
katonai szolgálatot teljesitsen. 

- Lezuhant egy eszemelyszállitó repülőgép Braziliá- 
ban. Buenos Airesből jelenti a Német Távirati Iroda: Rio 
de Janeiróból származe hiradás szerint a „Panamerican 

tá á egyik személyszállitó repülő- 
gépe Santos brazilia kikötőváros mellett lezuhant. A sze- 
rencsétlenség alkalmával a gep négytagu személyzete és 
több utasa eletét veszte 

- Egy kilógram aranyat akartak eladni Bucu- 
restiből Jelentik: Néhany nappal ezelőtt megjelent a 
bucuresti „fekete tözsden" egy Vulpescu Ion és Vla- 
dutiu Alexandrina nevezetü férfi és nő s ott egy kiló- 
gram és negyven dekagram Sulyu aranytömböt akar- 
tak eladni. A illető akinek az aranyat felajánlatták, 
értesitette a rendőrséget, amely letartóztatta a két 
eladót. Velük együtt került őrizetbe S urza 
Josif is, aki az arany tulajdonosa volt. Ez utóbbi arra 
hivatkozott, hogy nem volt: tudomása a nemesfémek 
forgalma tekintetében hozott intézkedésekről. 
- Titkos bőrcserzőmühelyt lepleztek 1Sucea- 

vaból jelentik: A megyebeli Lisaura községhen Ni- 
itoi Ion lakásán titkos bőrcserzőmühelyt lepleztek 

le. A házkutatás során ötvenkét darab kikészités 
alatt álló marhabőrt találtak. Megállapitást nyert, 
hogy Nichitoi ezer lei összeg ellenében vállalta a 
bőrök kikészitését. ; 

- Az amerikai haditengerészek még mindig opti- 
misták. Az amerikai hadi engerészek szövetségének 
idei közgyülésén a 2500 résztvevő határozati javas- 
latot fogadott el, mely szerint a szövetség jövő évi 
közgyülését Tokióban fogják megtartani. A határo- 
zathozatalt hosszu vita előzte meg, hogy az értekez- 
let szinhelyéül ne Berlint válasszák-e inkább. A japán 
tengerészeket a hir nem nagvon renditette mae és elő- 
zékenyen felajánlották fogolytáboraikat. (MN). 

- Az ember sulya reggel felkeléskor átlag 450 
grammal kisebb, mint este lefekvéskor. A sulycsökke- 
nést az erős vizelpárologtatás magyarázza. 

sláger-filmszinház, Arad 
Telefon 12-32, Telefon 12-32 

/ " 

Előadások 5, 7.30 és 9.30 órakor 

Ma premier' 

Ilyen őtlete csak egy örőkösnek lehet. 
Es ha a lány sejtette volna akkor.. 

Megtudja Ön is a következményeket, 
ha megnézi 

go 
cimü vijátékuankat 

eee 

35 sz. háborus hiradó. 

- Az angolokhan........ aonineuanok vanasi 
Ankarából jejenti a stefani iroda: A sziriai orit 

ágok remterődömsege a muzulmanok- 
nak szent helyeikre vao zaránooklásával kapcsolatban 
nagy elkeseredést váltott ki A mohamedánoknak az itak 
megjavitására a közlekedési eszközök rendelkezésere 
becsátására vonatkczó kéreime válasz nelkül maradt. Az 
angolok nkivül 

tása görül is nehé 

Aradon, 
legujapp számápan 
ési szabályrendelet, 
ben csakis a város- 
jégetési és tüzhely- 

Ara 
megj 

Aradon, a sz 

nak van 
akaritási joga jek, valamint a hozzá- 
tartozó tüzh sa en háztulajdo. 
nosra nézve kötel yseprési sza- bály lelet bály k nagysa- 

öldszin es, 

egyéb fütő- 
vaskályha havonta egy. 

ást, Ang- 
életbe a papiriogyasz- 

, kereskedelmi és ható- 
sökkentett nagysá- 

ni. A fényképmásola- 
sulya hasonlóképpen 

ja az erdőt. Ez a szólás Wie- 
land német költőtől származik A „Musarion vagy a 
gráciák filozófiája? cimü müvében a költő két álli- 
tólagos bölcsről ezeket mondja: ,Az ilyenfajta urak 
szemét gyakran tulságosan sok fény vakitja; ezek a 
sok fától nem látják az erdőt". 

, szeptember 30.án Aradon a következő yógyszertárak tartanak szolgálatot: Angel (Miron Tistea-tér) és Omescu (Regina Maria-ut és Alexan- 
dri utca sarok). 

Szerdán, szeptember 30-án Timisoara-Temesvárott 
a következő gyógyszertárak tartanak ügyeletes szol- 
gálatot: Belváros: Götz (Bra ianu-tér), Gyárváros: 
Meiszner (Petru Maior-tér), Erzsébetváros: Cristea 
(Lahovary- ér), Józsefváros: Csillag (General Draga- 
linatér). Mehalában a Corvin, Fratelia-Ujkissodán 
a Panajoth és Freidorf-Szabadfalun az Eremici 
gyógyszertár. 

mamemerem 

muznz szi 
Szerdán, szeptember 30-án Aradon a mozik mü- 

sora a következő: Aro: Szerződés az ördöggel (olasz 
film). Corso: Karnevál (német film). Forum: Ra-z 
gyogó csillagok (német film). Uránia: Mindent a 
világon (nemet film). 

ORG ALENANDER. 
CCAROLA HÖHN 

x 
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ASSZ Y INKNA K 
munuynymyyimm mmmmmmyyym yuyyyyyyyymyyrmmmmyuumui 

A kisded játékai 
Amikor a kisded, mozgásainak alapos begyakor- 

lásával eljutott arra a fokra, hogy önalló korutakat 
tesz meg a szopaában, ujból nagy változás áll be éle é- 
ben, mert a tapasztalatok és telredezések tarka töme- 
gét eszközli napról-napra. Most már kevésbbé van 
szüksége arra, hogy környezete folyton ujabb és 
ujabb játékszereken törje a fejét, mer. ebben az ido- 
ben jócskán meggyorsitott átképzéssel önállósit- 
ja magát ebben a szakmában es felfedező utjai al- 
kalmával maga teremti már meg magának a játék- 
szereket. 
Kirakja a nyitva felej ett vagy akár a bezárt 

szekrényből a cipőket, Pülha és keménygallérokat, 
nyakkendőket és miegyebeket s órákon át rendez- 

geti, rakosgatja őket ide-oda, feltéve, ha nem zavarja 
meg gyönyörüségében a nagyok meg nem értő zsar- 
noksága. Egy masik körutja alkalmával a varrófiók 
tartalmát rendezge i át s mindezt addig gyakorolja, 
akár napokon át, amig csak el nem tüntetik előle vala 
mi elérhetetlen magasságban. 

Amikor pedig azzal válik gyanussá 

az örök bolygó kis bébi, 
hogy feltünöen csendben ül a sarokoan, arra már 
son sok darapban van körülötte az elcsent epieszto- 
óra minden lecsavarnato resze s meg orüni kell neki, 
na az alka részek konnyen hozzáférnető helyeken la- 
rulnak. A család felmőtt tagjai az ébresztőóra 
uzembehelyezésével vannak eltoglalva, kitünően 
kihasználja a kicsi ezt a kedvező alkalmat,. 
osonva kitotyog tehát a konyhába és szét- 
néz, hogy miféle tennivalók várnak ott reá. Felmá- 
szik a szekre, onnan az asztalra s a falra függesztett 
füszeres fiókokat veszi legelőször munkába, magára 
döntvén a sót, paprikát, köményt és az aranyat érő 
borsót. 

Ez az az időszak, amikor legéberebben kell vigyáz- 
ni az örökmozgó kicsire, nehogy kárt tegyen magá- 

ban 
A kisded mozgási ösztöne, cselekvési vágya oly 

erős, hogy elfojtása szerencsére szinte lehetetlen. 
Egész nap jön-megy, fut, ugrál és kiabál. A szülők 
csak akkor nyugodhatnak meg kissé, amikor a kisded 

alszik. 

Ebben a korban 
kezdődnek meg a szülők néha egészen kiélezett eszme- 
cseréi a nev eles körül. Az apak többnyire ráncba 
akarjak szedni az apróságot, az édesanyak viszont a 
gyermek pártjara allnak, mert erős anyai ösztöneik- 
Kel megerzik, nogy erre a sok mozgásra a gyermek 
testi fejlődése érdekében szükség van, azért nagyják 
ugráli és kiabálni még a lakásban is. Az édesapák 
ebbe csak nyugodjanak bele, de azok a vendégek is ve- 

gyék tudomásul, akik beléptükkor ahelyett, hogy azt 

mondaná a kicsinek: Mutasd meg, mekkorát tudsz 

ugrani! - ezzel a szerencsétlen kérdéssel estromol- 

ják Kit szeretsz jobban, apukát vagy anyukát? S 

még hozzá magasabb koruk vagy rangjuk leple alatt 

magasröptü és terjengős neveléslélektani szakelő- 

adást rögtönöznek a „rakoncátlan kisded édesany- 

jának, pedig ezek között olyan is akad, aki még egy 

csirkét sem nevelt fel. 

2 melyik kisded ebben a korban csendben üldö- 

gélő és nagyon szófogadó, az egészen biztosan orvos 

elé való. 

A kisded 

natártalan mozgási ösztöne 
világosan mutatja, hogy olyan játékszer kell neki, 
amellyel kiadós mozgásokat végezhet s amely kepze- 

letének tág teret biztosit, vagyis valtozatos jatek- 

alkalmat nyuj:. Minél kisebb a gyermek, annál egy- 

szerübb legyen a játekszer. A kisdedkorban legcel- 

szerübb a baba, labda, vödröcske, lapátka, öntöző- 

kanna, talicska, szankó, szekér, anutó, villamos, de ez 

utóbbiak ne rugóra járjanak, hanem olyanok legye- 

nek, amelyeknél a gyermek maga lehet a vezető a 

benzin, a vill lany, szóval mindig csak ő, a kisded kép- 

viselje a mozgást. 

A leánykak legcélszerübb játékszere ebben a kor- 

ban a baba, de nem egy, hanem több is, ne csak cifrán 

felöltöztete t, hanem ruhátlan is, hadd öltöztesse, für- 

desse, mosdassa ő maga Legyen babaszekrény baba- 

kelengyével, mert ez igen alkalmas arra, hogy korán 

rendre szokjon a leanvka. 

szebb és dusabb felszerelés legyen, mert az felébres
zti 

Babakonyhájában minél 

penne a házias hajlamokat. 

Késritsünk házilad játékszereket, 
főleg pedig tanitsuk meg rá a kisdedet is. Ennek na- 

gyon sokféle haszna van, a felsorolás hosszura nyul- 

na. A gyermek nagyon büszke arra a játékszerre, 

amit maga csinál, megbecsüli és hüségesen kitart 

mellette. Régente nem voltak játékszergyárak, ha- 

nem a gyermek maga volt a játékszerkészitő iparos. 
Falun a legtöbb helyen főként a szegény családoknál 

most is igy van. Ezek a falusi gyermekek a legboldo- 
gabbak, mert ezek játszanak a legtöbbet. 

Az értelmes és élénk képzeletü gyermek nem is 
a kész játékszernek örül a legjobban, hanem a já- 

szásra alkalmas anyagoknak. Ilyenek: olló, árjegy- 
zék divatlap, ragasztó, karton; rajzpapir, festék, 

ecset, szines ceruzák, épitőkocka stb. Játszókedvét 
azzal fokozhaátjuk, ha legegyügyübb alkotásáról is el 
ismerőleg nyilatkozunk. Hagyjuk tehát alko ni, azt, 
amit a gyermek lát benne. Ne kivánjuk meg tőle a tö- 

kéletes másolást, mert a gyermek összehasonlitásokat 

csimál s ha nem sikerül az utánzás. elrontjuk a játszó- 
kedvét. 

Az alkotóvágy a fontos 
és nem a hasonlóság eltalálása. Alkotását kigunyol- 

ni világért sem szabad, mert azzal végképpen elkedv- 

telenitjük és letörjük minden alkotási kedvét. 

Vigyázni kell arra, hogy a gyermek meg ne unja 

a játékot. azért nem szabad egyszerre sok játékat 

venni. mer: igy sokat veszit a játékszer a kisdedre 

gyakorolt vonzóerejéből. Ne vegyünk neki körmön- 

font hüséggel lemásolt hadigépeket játékszerül mert 

ő még ugy sem tud gyönyörködni a játékipar nagy- 

szerü utánzásaiban, a kisdednek nem technikai remek- 

mü kell. hanem játék, amellyel kiadós mozgásokat 
végezhet. 

A játékszerek vásárlásánál 
legyünk maradiak és ne ujszerüek. Babát vásárol- 

junk csak. mint nagyanyáink tették. Hadd legyen a 

baba a dédelgetni valója leánykáinknak és ne a mac- 

kó. Etessezitassa a babáját és ne a zsiráfját. A babá- 

ját tanitsa lépegetni s ne az elefántját; a babáját al- 

tatgassa s ne az egypuput; babakocsit tologasson s ne 

játékautót s akkor majd asszonykorában nem lesz 

előbbre való az autó, mint a bölcső Fürdesse, pólyáz- 

za, fésülje a babáit, hadd tanulja meg magát babái 
gyermekei édesanyjának érezni, akiket gondozni 

akikért dolgozni kötelesség. 
Hajós Elemér 

HÁZTARTÁS 
Téli gondok - téli ételek 

A közelgő tél egyre jobban előreveti árnyékát a 
gondos háziasszony szemében. Két kérdést kell megol- 

dania: miből és hogyan? Miből tartalékoljunk élelmi- 
szereket télire? Erre a kérdésre megfelel a szükség 

és a gyakorlat. A „miből" inkább olyan értelemben 
probléma sokunknál, hogy szerény háztartási költség- 

vetésünkbe hogyan iktassuk be a máról-holnapra való 
megélhetés mellett a télre elteendő élelmiszerek be- 

szerzéséhez szükséges - fedezetet. Erre bizony sok 
kal nehezebb lenne felelni, mint a másik kérdésre: 
hogyan?.. 

Mindenkinok bevált módszere van. Egy azonban 
bizonyos: a bevált módszerek mellett is sokszor meg- 
romlik az eltett ételnemü, élvezhetetlenné lesz. Vagy 

ha nem, akkor annyira elveszti izét, hogy csak a nevé- 

ben él már emléke. Mig a jól eltett ételek (különösen 

a zöldségfélék) télen is izessé teszik étrendünket. 

Alább pár bevált eltevési módra hivjuk fel a figyel- 

mét 

PARAJ ELTEVÉSE 

A parajt (spenótot) megtisztitjuk száráról, ala- 

posan megmossuk, egy lábasban föltesszük s jó pu- 

hára megfőzzük (pároljuk). Az igy elkészitett parajt 

forrón üvegekbe rakjuk, minden üvegbe egy kis sza- 

licilt teszünk, az üvegeket jól lekötve legalább két 

órán keresztül kifőzzük gőzben párolva. 

sS A TELIRE 

A sóskát megtiszti juk, jól megmossunk, ugyan- 

olyan módon mint a parajt, a saját levében megfőz- 

zük s üvegekbe rakva pároljuk két órán át. Kis szali- 

cilt ehhez is adunk. 

rakjuk, gyengén ecetes vizet forralunk s lehütve rá: 

renUM, ARADI 
TELEFON 0 10 

KELVIRAG (KARFIOL) ELTEVÉSE 

A karfiolt izekre szedjük, sós vizpen megfőzzük 
üvegekbe rakjuk, sós vizet öntünk rá, kis szalicilla) 

látjuk el és jól lekötve kigőzőljük, 

zöLDsSÉG VEGYESEN 

Másfé kilógram petrezselymet, másfél kilógram 
sárgarépát, egy kilógram zellert, egy kilógram kelká- 
posztát, egy kilógram zöldpaprikát, mástél kilógram 
kalarábét husd rálón ledarálunk összekeverünk, jó) 

besózva üvegekbe rakunk, Tetejére kis szaliciit téve 
jól lekötjük és eltesszük. 

ZöLDBAB TELIÍRE 

A zöldbabot megtisztitva összevágjuk, megmos 

suk, üvegekbe rakjuk, nagyon gyengén ecetes vizet 

öntünk rá, lekötjük és mintegy három órán keresztiii 

jól pároljuk. 

ZöLDBORSÓ ELTEV EsE 

A kifejtett zöldborsót megmossuk, üvegekbe rak 
juk, nagyon gyenge sós vizet készitünk jó sok belevá 
gott petrezselyemzöldjével, ezt ráöntjük az üvegekbe 
rakott zöldborsóra, a tetejére kis szalicilt teszünk 
légmentesen lezárjuk (ha van, kapcsos, gumival záró 
üvegekbe), mert csak igy áll el. Pár órán át pároljuk. 
Télen olyan ize lesz, mint a friss zöldborsónak, min. 

den konzervmellékiz nélkül. 

TöK ELTEVÉSE 

A tököt megtisztitjuk, meggyaluljuk, üvegekbe 

öntjük a tetejére kis szalicilt teszünk, majd a szokott 

1 módon kigőzöljük. 

TELEFON 20-10 

A WUNSCHKONZERT festvérfümjel 
Holnap bemutató! 

nap sza badság 
A frontra küldendő csomagokba ismerelenül küld 
egy levelet egy csinos varróleány, aminek nem tulaj- 
donit nagy fontosságot. De lássuk csak mi történik 
evvel a levéllel? Egy fess altiszthez kerül, aki az első 
6 napos szabadsága alkalmával felkeresi az ismeret- 
len levélirót, igy kezdődik a meséje ennek a kitünő 
filmnek, amiben az események sorozata követi egy- 
mást és mindvégig leköti a néző érdeklődését: 

MA UTOLJARA 3, 5, 7.15 és 9.830 órakor. 3 órakor 30 Lei egységes helyárral. 

Rasyozó esillazok számu hiradó 



retkezőket hozza a cukorrépatermelők tudomására: 

itermelt répát másra felhasználni (állati takarmány- 

nmak, szeszgyáraknak eladni stb.). Az államóitkárság 

figyelmezteti a termelőket, hogy a rendelkezés ellen 

második osztályu szőlő 40 lei, juhturó 290 lei, tehén- 

nak való uborka 2 lel, káposzta 10-15 lei, 

pohár likör 35-50 leil, pohár rum 40 lei, feketekávé 

kétfogásos ebéd 60-80 lei, kétfogásos vacsora 70-85 

fogásos ebéd 130-150 lei, kétfogásos ebéd 100-120 

80-100 lei, egyfogásos vacsora 60 lei. Elsőosztályu 

bor 230 lei, második osztályu bor 200-210 lei, sör 32 

Nincs többé Camel cigaretta, A dohányjövedék 
vezérigazgatósága közli, hogy a Camel cigarettakész- 
letek kifogytak és 'ovábbi megrendeléseket nem fo- 

gadhat el, mert a jelenlegi körülmények között ennek 
akülföldi cigarettának az országba való hozatala 
nem lehetséges. 

7 

A katonai és polgári ellátási államtitkárság a kö- 

1. A termelők kötelesek a cukorgyárral kötött 
szerződésben feltüntetett időpontban megkezdeni a 
répa betakaritását és a gyárbavaló szállitását. 

2. A termelők kötelesek beszolgáltatni a szerződő 
gyárnak az egész répatermést. Nincsen megengedve 

ermelő k kötelezettségei 
vétőket szabotázs cimén megbüntetik és a dnyeszte- 
rentuli táborba küldik. 

3. Az államtitkárság által megerősitett cukor- 
gyári megbizottak felügyeletet gyakorolnak a répa- 

szállitásnál és az előirásokkal szemben történt kihá- 
gásokat jegyzőkönyvbe veszik. A jegyzőkönyvek tel- 

jesjog:. bizonyitó erővel birnak az igazságügyi ható- 
ságok előtt, amennyiben a fenti rendelkezések elleni 

vétségek miatt kerül a termelő a biróság elő. 

Alba-Alsófehér megye: Bucium-Bucsum 13-án ál- 

lat- és kirakóvásár, Pianul de sus-Felsőpián 11-én ál- 

lat- és kirakóvásár, Mihalt-Mihályfalva 13-án és 14-én 

állatvásár, 16-án kirakóvásár, Sascior-Szászcsor 

24-én állatvásár, 26-án kirakóvásár, Sebes-Alba- 

Szászsebes 1-én juhvásár, Rimetea-Torockó 7-én juh- 

vásár, 8-án kirakóvásár. 

BrasovzBrassó megye: Brasov-Brassó 24-én állat- 

vásár, 25-én kirakóvásár. 
Fagaras-Fogaras megye: Porumbacul de jos- 

Alsóporumbák 8-án sertés- és juhvásár, 22-én sertés- 

és junvásár, Halmeag-Halmágy 15-én állatvásár, 

16-án kirakóvásár, Cincsor-Kissink 20-án állatvásár, 

21-én kirakóvásár, Merghindeal-Morgonda 21-én ál
lat- 

vásár, 23-án kirakóvásár, Sinca Veche-Ősinka 25-én 

állatvásár, 26-án kirakóvásár, Vad 4-én állatvásár, 

5-én kirakóvásár, Voila 24-én állatvásár, 26-
án kira- 

Hunedoara-Hunyad megye: Balsa 27-én állat- és 

kirakóvásár, Blajeni-Blezsény 13-án állat- és kirak
ó- 

vásár, Deva 27-én állatvásár, 30-án kirakóvásár. 

Santamaria de Piatra-Kőboldogfalva 12 én állatvásár. 

Tlia-Marosillye 15-én és 16-án juhvásár, 17-én általá- 

nos állat- és kirakóvásár. Petrosani-Petrozsény 13-án 

állat. és kirakóvásár. Simeria-Piski 23-án állat- és 

kirakóvásár, Pui-Puj 15-én állat- és kirakóvásár. 

Országos vásárok októberben 
Orastie-Szászváros 1-én állatvásár, 4-én kirakóvásár, 
Sarmiseghetuza-Várhely 12-én állat- és kirakóvásár. 

Sibiu-Szeben megye: Avrig-Felek 1-én állatvásár, 
2-án kirakóvásár, Apoldul Mic-Kisapold 1-én és 15-én 
sertésvásár, 20-án általános aálla vásár, 21-én kirakó- 
vásár, Sibiu-Nagyszeben 30-án lóvásár, Bogatul Ro- 
manesc-Románbogát 26-án állat- és kirakóvásár, Sa- 
sausi-Szászhuz 7-én állatvásár, 8-án kirakóvásár, Si- 
limnicsSzelindek 14-én állatvásár, 15-én kirakóvásár, 
Saliste-Szelistye 5-én és 6-án állatvásár, 7-én kirakó- 

vásár. 
Tarnava Mare-Nagyküküllő megye: Berghis- 

Bürkös 3-án állat- és kirakóvásár, Danes-Dános 2-án 

állatvásár, 5-én kirakóvásár, Archita-Erked 13-án ál- 

latvásár 16-án kirakóvásár, Draguseni-Homoród- 
daróc 20-én állatvásár, Iacobeni-Jakabfalva 27-én ál- 

latvásár, 29-én kirakóvásár, Rupea-Homoródkőhalom 
T-én, 8-án és 9-én állatvásár, 10-én kirakóvásár. 

Sachiz-Szászkézd 1-én állatvásár, Agnita-Szentágota 
12 és állatvásár, 14-én kirakóvásár. 

Turda-Cluj-Torda-Kolozs megye: Albac-Albák 

25-én állat- és kirakóvásár, Baia de Aries-Arany- 

óbánya 1-én állat- és kirakóvásár, Unirea-Felvinc 1-én 

állat- és kirakóvásár, Sarmas-Sármás 8-án és 9-én 

állatvásár, 10-én kirakóvásár. Savadisla-Tordaszent- 
lászló 25-én és 26-án állat. és kirakóvásár. 

pPiaci es vendéglői árak 
Alba lulia-Gyulafehérvárott 

FPiaci árak: Vöröshagyma 22-24 lei, fokhagyma 
24-26 lei, burgonya 14-16 lei, zöldbab 16-18, pa- 
radicsom 10-12 lei, körte 40-50 lei, alma 30 lei, szil- 
va 20-30 lei, dió 120 lei, barack 60 lei, olténiai szőlő 
80 lei, elsőosztályu szőlő 66 lei, asztali szőlő 50 lei, 

turó 190-200 lei, vaj 360 lei, orda 270, cas 200 lei 

kilógramonkint. Kalarábé 2 lei, kékparadicsom 
4-6 lei, eltenni való uborka 1-2 lei, salátá- 

retek 2 lei, zöldpaprika 2 lei, hegyes paprika 0.50 lel, 
piros paprika 3 lei, tojás 6-7 lei darabja. Petre- 
zselyem 3-4 lei, murok 2-38 lei kötésenkint. Csirke 
140-230 lei, kacsa 250-400 lei, liba 550-700 lei 
párja. Tehéntej Hterje 18 lei, bivalytej 26 lei, méz 450 
lei kilógramonkint. 

Vendéglői arak: Elsőosztályua vendéglőben há- 

romfogásos ebéd 150-170 lei, kétfogásos 120-140 
lei, kétfogásos vacsora 110-120 lel, egyfogasos va- 
csora 70-80 lei. Italok: Rulanda Z20 lei, Hegyaljai 
222 lei, Feleaca 260 lei, pezsgő 900 lei, vermut 910 lei, 
sör 36 lei üvegje, kisfröccs 30 lei, nagyfröccs 40 lei, 

30 lei, tejeskávé 25-35 lei, málnaszörp 25 lei, süte- 
mény 25 lei. Második osztályu vendéglőben háromfo- 
gásos ebéd 130-150 lei, kétfogásos 100-120, kétro- 
gásos vacsora 90-110 lei, egyfogásos vacsora 60-70 
lei. Italok: Elsőosztályu bor 220 lei, második osztályu 
bor 200 lei, sör 32 lei, fröccs 35 lei, feketekávé 25 lei, 
tejeskávé 25-30 lei, málnaszörp 20 lei. Harmadik 
osztályu vendéglőben háromfogásos ebéd 90-110 lei, 

lei, egyfogásos vacsora 50-65 lei, feke ekávé 20-30 
lei, tejeskávé 20-30 lei, fröccs 25 lei, sör 25 lei, bor 

180-220 lei, cujka 15-20 lei. Bodegaárak: Három- 

lei, egyfogásos ebéd 80-90 lei. kétfogásos vacsora 

lei, pohár sör 22 lei. 

Nemzetvédelmi kölcsön Törökországbann A Né- 
met Távirati Iroda ankarai jelentése szerint a török 
nemzetvédelmi kölcsönkötvények jegyzése az egész 
országban sikeresen folyik. 

Az országos bőrközpont végzi a kutyabőr gyüj- 
tését Az iparügyi, kereskedelmi és bányaügyi állam- 
titkárság megbizta az országos bőrközpontot (ORAP) 
a gyepmes eri hivatalok által lenyuzott kutyák bőré. 
nek gyüjtésével és megvásárlásával. A vételi árat az 
országos árkormánybizottság állapitja meg. Az össze- 
gyüjtött bőröket az államtitkárság által erre nézve 
kiadott előirásoknak megfelelően az ORAP a bőrki- 
készi ő üzemek között kiosztja. ; 

Tizenyolc uj hütőházat épitenek az országban. 
A kormány elhatározta, hogy tizenyolc uj nagy hütő- 
házat épit. Ezek közül kettő lesz Bucurestiben, egy- 
egy Cernauiban, Constantaban, Galatiban, Giurgiu- 
ban, Timisoara-Temesvárott, Sibiu-Nagyszebenben, 
Oraiovan, Pascaniban stb. A hütőházak az illető vi- 
dék termékeinek hütésére szolgálnak. Igy a Sibiu- 
nagyszebeni a tejtermékek, a pascani a gyümölcsök, 
a craiovai a főzelékfélék és tojás részére szolgálnak. 
A hütőházak legnagyobb részét 25 és 70 vagon be- 
fogadókpességüre tervezik, de lesz olyan is, amely 
150-500 vagon tárolására alkalmas. 

Az angolok kénytelenek lemondani a husevésről. 
A Német Távirati Iroda Amszterdamon keresztül 
szerze t értesülése közli, hogy Woolton brit élelmezési 
miniszter rádióbeszédet mondott, amelyben bejelen- 
tette Anglia népének. hogy a téli ellátás a tengeren- 
tuli országok kivitelétől függ. Azt tanácsolta a minisz- 
ter, hogy főleg burgonyával és turófélékkel táplálkoz- 
zék. mert a hus „csak jelentéktelen részét képezheti" 

az ellátásnak. 

atácidá nantá 
SZEPTEMBER 30: 

Az őfelsége I. Mihai király arcképét viselő ezust- 
ből vert 250 leies érmék forgalmi értéke lejár. Adó- 
fizetésre december 31-ig lehet használni ezeket az ér- 
méket, 

A zöldszinü, középen a volt király viznyomá- 
sos arcképét viselő 1000 leies bankjegyek forgaimi 
érvénye jejár. További egy hónapig a nemzeti bank 
fiókjai végzik a becserélést. 

Gépjármütulajdonosok eddig a napig kötelesek 
l a carnet de bordoa bevezetni a tulajdonukban levő 
gumiabroncsok számát, márkáját és sorozatszámát, 
eje A gyapjugyüjtés beszolgáltatásának határideje 
ejár. 

Gyapottermelők bejelentése az illetékes községi 
vagy városi előljáróságnál a bevetett területről. 

OKTÓBER 1: 
Cipőgyárak, üzletek és mühelyek eddig a napig 

kötelesek eljuttatni jelentésüket az előző kétheti kész- 
letről a nemzetgazdasági miniszterium termelési 
osztályához. 

Vasárnap Milánóban befejeződtek a tizenegy nemzet 
részvételével megtartott igjusági Európa-versenyek. A 

pontversenyek végeredményei: 

Fiuk atlétikai számaiban 1. Olaszország 478, 2. Né- 

metország 440, 3. Magyarország 427 ponttal, 4. Spanyol- 
ország. 

Lányok atlétikai számaiban: 1. Németország 239, 2. 

Olaszország 225, 3. Hollandia 176, 4. Magyarország 145, 

5. Horvátország 96 ponttal, 

Uszásban fiuknál: 1. Magyarország és Németország 

holtversenyben 155-155 ponttal, 3. Olaszország 149, 4. 

Spanyolország 92, 5. Horvátország, 6. Szlovákia. 

Lányok uszásában: 1. Nemetország 132, 2. Olaszor- 

A milánói nemzetkőzi ifjusági versenyek 
végeredményei 

ee 

szág 84, 3. Hollandia 81, 4. Magyarország 80, 5. Horvát 
ország, 

Tenisz fiuknak: 
3. Magyarország 9. 

Tenisz lányoknak: 1. Oiaszország 20, 2. Németország 
ló, 3. Hollandia és Horvátország 8-8 ponttal, 

Néhány részleteredmény: Fiuk atlétika számaiban: 
100 m: Mladek német 11, Hárai magyar 11.2. 400 m: Sie- 
ro spanyol 49.6. 800 m: Kern német 1:56.7, Gyurics hor- 
vát 1:56.8. 4X100 m: Ciaszország 48, Németország 43.1, 
Magyarország 44.1. 4400 m: Olaszország 3:22.4 Né 
metország, Spanyolország, Magyarország. Lányok 4X100 
m: Németország 48.8, Olaszország 50.2, Hollandia 581, 
Magyarország 53.2 

: 1 

1. Olaszország 32, 2. Szlovákia 12, 

Sikeres román -német aftlélikai a verseny 
Brasov-Brassóban 

Az országban tartózkodó németországi atléták 
részvételevel sikeres atlótikai verseny volt Brasov- 
Brassóban. A verseny eredmenyei a következők: 100 
msikfu as: 1. Moinea (R) 10.9 mp, 2. Sonntag (N) 

Mitranescu 11.8 mp, Sulydobás: 1. Renge (N 

A 
R 

"áser 

200 m. sikfutás: 1. Moinea (R) 22.9 mp, 2. Sonn 

m. 2 Schmidt (N) 14.04 m, 3. Gurau 18.53 m. 2.06 p. 2. ACR 2.09 p. 

Cüörtö től egy uj bb sz nzácó az olasz filmgyártás 
Gustav D ese. Baola a R 

A velemei hó 

23.2 mp, 3. Mitranescua 24.4 mp. Diszkoszvetés: Havaletz (R) 42.16 m. 2. Renge (N) 40.76 m, 3. cs 
man 40.35 m. Rudugrás: 1. Gautzer (N) 3 m. Gerely, 
vetés: 1: Schmidt (N) 175 cm, 2. Spaniok (R) 170 
em. 1500 m. sikfutás: 1. Syring (N) 4.12 p, 2. Pan 
drea (R) 4.28 p. Távolugrás: 1 Schmidt (N) 667 cmi 
2. Adriani (R) 644 cm Svéd staféta: 1. Németország 

sSláger: 
mg) terén! 

"ra - Rossano Brazzi 

MoOZI, ARAD 
mzmza amm 

I TELEFON 24-45 
még Szerződés az ördöggel 

Miechel Angelo élete 



Csütörtök, 1942 október 1 

SZERDA, SZEPTEMBER 30 
Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 12.25 Kato- 

nai rádióposta. 12.55 Katonaóra. 13.50 Német ye 
hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 Hanglemezek. 14.30 S 

Budapest I: 6.40 Torna. 7 Hirek, hanglemezek. 
10 Hirek. 10.15 Szórakoztató zene. 11.20 Hangleme- 
zek. 11.40 Elbeszélés. 12.10 Katonazene. 12.40 Hirek. 
13.30 Bajtársi szolgálat. 14 Szalonzene. 14.30 Hirek. 
15.20 Szórakoztató zene. 15.50 Felolvasás. 16.20 Ide- 
gennyelvü hirek. 16.45 Magyar nyelvü hirek. 17 Zon- ! 
goraját ték, 17.20 Felolvasás. 17.40 Jazz-band. 18 Felol- 
vVasás. 18.10 Katonamusor. 18.50 Hirek. 19.05 Hang- 
lemezek 20 20 Elbeszélés. 2040 Cigányzene. 21.10 

hargverseny énekszámokkal. 23 Könnyü tarka zene 
Radio Moldova: 13 Hanglemezek. 13.30 Hirek 

13.45 Zenekari hangverseny. 14 40 Orvosi tanácsok 
14.50 Enek. 18.30 Román és német indulók. 19 Elő 
adás 19.15 Hanglémezek. 20 Előadás. 20.15 Zenekar 
hangverseny, 20.35 Ének. 21 Hirek. 21.15 zimfoni 
kus hanglemezek. 22.15 Karének. 

Budapest I: 6.40 Torna, 7 Hirek. nanglemezek 
10 Hirek. 10.15 Szalonzene. 11.20 Dalok. 11.40 Felol- 

13.45 Hanglemezek. 14.05 Könnyü zene. 

besültek órája. 18.20 Katonai rádióposta. 19 TEjusagi 
negyedóra. 19.15 Ének. 19.30 Nők negyedórája. 19.45 
Hanglemezek 19.50 Német nyelvü hirek. 20 Rádió- 
hiradó. 20.10 és 20.35 Hanglemezek. 20.40 Előadás. 
21 Németország órája. 21.45 Katonazene. 
sport. 22.20 Románcok. 23 Könnyü tarka zene. 

Radio Moldova: 13 Hanglemezek. 13.30 Hirek. 

razene. 19 Előadás. 19.15 Dalok. 19.45 Hanglemezek. 
9 Előadás. 20.15 Dalok. 20.30 Zenekari hangverseny. 
9 Hdirek 21.15 Háromfelvonásos vigjáték előadása. 

22 Hirek, 

18.30 Kama- 

Felolvasás. 21.20 Filmdalok. 21.40 Hirek, 22.10 Tarka 
este. 23.10 Szalonötös hangversenye. 24 Hirek. 

CSUÜTöRTöK, OKTÓBER 1 
Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 12.25 Kato- 

nai radiópos a. 12.55 Zenekari hangverseny. 13.50 
Német nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 Hangle- 
mezek. 14.30 Sebesültek órája. 15.30 Előadás. 18.20 
Katonai rádióposta. 19 Zenekari hangyerseny ének 
számokkal. 19.30 Zene. 20 Hirek. 20.10 és 20.35 Hang- 
lemezek. 20.40 Felolvasás. 21 A rádiózenekar szimfo- 
nikus hangversenye. 22 Hirek, sport. 22.10 Zenekari 

vasás. 12.10 Zenekari hangverseny. 12.40 Hirek. 13.30 
Bajtársi szolgálat, 14 Tánczene. 
Cigányzene. 16 Felolvasás 16.20 Idegennyelvü hirek. 
16.45 Hirek. 17 Akordeonjáték. 17.15 Helyszini köz 
vetités az őszi vásárról. 17.35 Katonazene. 17.50 Mező 
gazdasági előadás. 18.15 Csellojá ék. 18.30 Felolva- 
sás, 18.50 Hirek. 19.05 A rádiózenekar hangversenye 
20 Külügyi negyedóra. 20.15 Magyar dalok cigány. 
zene kisérettel. 21 Helyszini közvetités Üllő községből. 
21.25 Peer Gynt. 21.40 Hirek. 22.10 Az operaház zene- 
karának hangversenye. 22 50 Katonaest 24 Hirek. 

14.30 Hirek. 15.20 

A fimmisoarai városi maeozik maűsora Ef 
c 

dásolt kaziele 1.5, : 9-V0r. Vasár- é8 fnnannan m. e. i-kor Is 
CAPTOI MA 4 A A b A Há 

Rendezte: VEr HARLAN 

A velencei tfilmkiállitásorn dijat nyert film 

NAGY FRIGYES 
a legnagyobb német szinészek közremüködésével: 

oTTo GEBÜHR, CR1STINA SODERBAUM 

Ouex 
Főszerepben: HEINRICI GEORGE 

32-es számu O N. C. hiradó 

Elő példa a jövő emberéről! 

bajtars Atalakitások minet 

Október elsején kezdődnek az előadások. 

sziinel 

Apróhirdetések 
Keresek megbizható, ügyes nőt, női árucik- 

kek eladására. Cim Reclama Hirdetőben, 

Arad, Eminesci S. (3524) 

A Hást keres 

Haumenrtes etnikaj nemet jó refer
enciákkal 

rendelkező, bizalmi vagy raktár
noki állást 

keres, Cimeket „Éves állás" jeligére a Ti- 

misoara-temesvári kiadóba ker 
(2637) 

Nem árja uriasszony magános ur 
háztartá- 

sát elvállalja lakas és megfelelő fiz
etés el- 

lenében. Cim a Timisoara- -temesvári 
kiadó- 

(2648) bzen. 

Gyermek mellé elmennék félnapra, perfek
t 

román, francia angol nyelvtudással, ry
tmi- 

kxus tornahan nagy gyakorlattal. Nyelvt
ani- 

tást is vállalok. Pintér Klára Arad, Gh. 

tazar utca 28, jelentkezni 1-3 között
. 

(3513) 

Ápolónőnek, any ahelyettesnek ajánlkozik, 

dősebb, iutelligens zsidó urinő. Ajánlato- 

kat Megbizható j jeligére Reclama Hirde- 

tőbe, Arad, Einmescu 8. (3515) 

Fiatal ozvegyasszony ház vezetését vállal- 

ná magányos zsido urnak. Cim: Reclama 

Hirdetőben, Aracd, Eminescu 8. (3523) 

Alkalmazás 

Takaritónő ló bizonyitványokkal a délelőtti 

orkra felvétetik, Jelentkezni Timisoara- [. 

Temesvár, II., Petru Tegle-utca 1. szám, 

földszint 2, 2-a óra között. (5237) 

Mandenes szobalányt október 1-re felveszek. 

TImisoara-Temesvár, IV., Mircea Voda-utca 

e szám. (3838) 

Ferfekt retusőrnőt keres sürgősen, nagyon 

jó Eizetéssel „Foto Georgescu", Brasov- 

Brassó, Victorlei-u 9 szám. (3842) 

Kendes bejárónőt keresek, délelőtti 

órákra. Timisoara- Temesvár III, Me- 

morandului utca 4. szám, földszint, be- 

járat az udvaron át. (2641) 

HMeresek zsidó leányt, vagy asszonyt 

18-48 év között, 3 felnőtt család, két 

kétszobás lakás, háziasszony támogatá- 

sára, reggel fél 8-3-ig. Ugyanott mo- 

sonőt keresek. Bemuta kozni délután. 
Timisoara Temesvár III, Porumbescu 

utca 69. szám, ajtó 1. (26451 

Mindenes szakácsnőt keres keresztény 

család. Timiscara Temesvár II, Prota 
Traila utca 11/a. Dorobantilor utca első 

mellékutcája. Jelentkezni csak délután. 

((2639) 

Fai irodai munkaerőt, ki a német és 
én nyelvben perfekt, keresünk le- 
* vagy hinzkönyvvezetésre. Ér- 

Drasal, Timisoara-Temesvár 

űrtékes festményeket, bronzokat, 

veól eladó. 

arono nem arja, félnapra azonnali 
belépésre kerestetik. Timisoara-Temes- 
vár IV., Bratianu utca 39. szám, III. 
emelet 14. (5242) 

Nem árja perfekt főzőnőt keresek. Win- 

ternitz. Arad, Regina Maria-körut 1858. 

(3521) 

Keresek szövőmestert, lehetőleg iparénge- 

déllyel rendelkezőt. Cim Reclama Hirdető- 

ban, Arad, Eminescu 8. ; (3525) 

A Tempo bizományi üzle Arad (Fischer 
Eliz-palota) ajánl: keleti és belföldi 
szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 
irógépeket, lószoba-, ehédlő- és sza- 
onbutorokat, csillárokat, festményeket 
rekamiéket, kasszákat, egyes kutorokat 
Porcellánok és disztárgyak nagy vá- 
lasztékban. Veszünk megbizóink részére 
teljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var- 
rógépet, nemes porcellánt. Zálogcéd1 
láját meghosszabbitjuk Futárunk he 
tenként ketszer megy Timisoarara. 
empo. Araa iselter Eliz-palota.) Te- 
jefon: 19-75. (4028) 

Molnárt keresink malom felszereléshez, 
aki rázószitát és elevátorokat tökéletesen 

szeralni képes Ajánlatokat „Minerit" Deva 

Regele Ferdinana-utca 6 es. alá kérünk. 

((3511) 

Adás-vétel 

Meodern gyermeksportkocsi, uj, bordó 
ées krem, valamint sötétkék mély, kifo- 
gástalan állapotban eladó. Timisoara- 
Temesvár II. Matasarilor utca 36. sz. 

/ (2629) 

International traktor 16 HP. 180.000 0 lelért 

eladó. Erdeklődn Szemenyei István cégnél, 
Deva, telefon 3-05. (3840) 

HEbemok, naloszobák, kombinált szek- 
rény, matracok, ottománok, Thonet-szé- 
kek, varrógépek, konyhabutorok, egyes 
ágyak, szekrények, kombinált szekré- 
nyek olcsón, kasszák és irodaberende- 
zések stb. olcsón kaphatók Bliaariunál, 

Timisoara IV. kerület Küttl-tér 2, az ud- 
varban. Megvételre Kkeresünk sürgő- 
sen teljes lakásberendezéseket, szőnye- 
zeket, varrógépeket stb. Magas árat ti- 
zetünk. (3788) 

Egy fél házhely, a II. kerületi Zürich- 
utcában, két perenyire a villamos meg- 
állótól, azonnal eladó. Érdeklődni: Ti- 
misoara II., Str. Geneva 6. 

Fedezze a adeáai 
szükségletét, vagy 
annak javitását 

Sebestyén 58 

Emsoera feev 1I.. Mercy-u. 2 

gyártmányu és szerkezetü zongora 

lödek szólők, ma mok el- 

Házak, ... 
MATSCHEK ügynözség, Arad 
Carol körut 17 (volt 46) Teleon 16-95 

Gyermekagyat matraccal és sSodronnyal 
megvételre keresek. Cimeket telefon 28-10, 

fimisoara- Temesvar kérek, (5221) 

Mély gyermekkocsi jó állapo ban levő, 

eladó. 1imisoara-remesvár V. Ioan Go- 

run utca 3. szám. (2646) 

Kifogástalan szép kereszthuros modern 

rövid Productiv-Genossenschaft becsi 
el- 

adó. Timisoara/lemesvár II, Traian- 

tér 3. szám, I. emele, telefon 38-12 

Megtekinthető 9-4 óra között. (2627) 

francia nyelv oktatását. 

Három dárb. jókarban levő lószőrpárna el- 

adó. Timisoara-Temesvár III, Asanesti-tér 

5. szám, Kütil-tér mellett. Erdeklődni a 

hézmesternél. (2647) 

Egy jókarban levc használt ebédlő bőrszé- 

kekkel, 20.000 leiért eladó. Németh Béla, 

Arad, Saguna-uca 153. (3226) 

Ezüst rókát megvételre keresek. Cimeket. 

Reclama Hirdetőbe, Arad, Eminescu 8. 

(3520) 

Fadlás- és pincekolmik, mosoteknők, ra- 

kott takaréktüzhely, külömböző butordara- 

bok eladók Arad Metianu-utca 14. (3517) 

Vaskéményt, 50 cm átmérőjüt, 12-15 mé- 
ter hosszban, keresünk megvételre. Aján- 

atck „Polyenrora' S. A, Arad, cimre ké- 

retnek. (3516) 

l Lakás l 

BEutorozott szoba különbejáratoal kiadó. 

Blennert, Timisoara-Temesvár I. Bra- 

tianu-tér 2. szám. (2640) 

Szoba-konyha kiadó. Halászcsárda, Arad. 
(3519) 

Különféle 
E 

Kihelyezne árja egyén 500.000 leit, hav 
15.000 lei részesedesre érték és tőke- 
biztositással. Ajánlasokat „Esetles 
Senuaes taárs' jelgére a Timisoara-te- 
mesvári kiadóba kérek. (2619) 

Október 1-én ujból megkezdem a román és 

Jelentkezéseket 
délelőtt fél 12-ig, délután 4 óráig kérem.m. 

Sebestyénné Klein Gerty, Timisoara-Temes- 

vár, I., Ady-utca 2. szám, ajtó 22, telefon 
27-57. (((2634) 

Eladó modern festett háló, 500 kg-os 
mérleg vaskályha, fürdőkád cinből, ru- 
haszekrény. Timisoara-Temesvár IV 

Fröbl utca 36. szám, II. em. 25. (3837 

Franciát, németet uj, gyors módszerrel 
tanitok, tanulókkal korrepetálok: e 
kezés 12-től 5-ig. Arad, Eminescu 

35, emelet, ap. 12. a486) 

i"zenképes os /asütő kemencét keresek 

megvetelre. Cm Reclama Hirdetőben, 

Arad, Emines: (3507) 

Dióháló, konyhabutor, ház artási tár- 
gyak és egy irógép eladó. Timisoara- 
Temesvár III. Ion Vasii utca 34. szám, 

ajtó 3 (2621) 

fa- 
faragványokat, kinai porcellánt vennék. 

Ajánlatokat Privát jelizére a Tini- 

soara- temesvári kiadóba kérek. 

Kisebb beráz, jo befektetés, családi okok- 

Erdeklődni Timisoara-Temesvár, 

TI. Badea Cartan-tér 2. szám, Gyapjuipar 

özletben. (5238) 

Régi tégla és régi cserép eladó. Apcilo mo- 
zi-nál, Timisoara-Temesvár. (2635) 

öerna szaala Najfonaa a de Editurá a 

(2582) 

Eladó uj román háziszőttes szőnyeg, 
x4 m. 27 000 lei. Timiscara-Temesvár 

Popa Anca utca 5. szám. (2643) 

Tiezta, becsületes mindeneslányt kere- 
sek Főzés nem fontos. Jelentkezni 12 
2óra közöt Pabong. Timisosra-Te- 
mesvár III., Rozalia utca 1 sz. (2642) 

Telaénnken rádió 941 tipus, 4 plus 1 

"Amuás 15 000 feiért eladó. Timiscara- 

emocvár IIT Ton Vasii utca 34 sám 

(2628) 
Akordonn Hohner Tango B. II reeiszteres 

2 váltóval, 86 basszus eladó. 

Arad. Cuz Vod: 13. (3512) 

Eladá kétágyra és egy gyermekágyra való 

asfrikmatrac, használ: de garantált tiszta. 

Ghecrghe). (3522) 

Arady Olga, 

Arad, Cornel Leucutia nia (volt Sftul 

Kérem azon urat. aki haztartás üg 
1941 évben az aradi Bratianu utcai átj 

házon többször átmenve felőlem érdeklő 

dött 1941 jaliusban eljöttem. Cimem: La- 

sikó Juliska. Tinca-Tenke, Regele Fer - 

nand 75. Bihor megye. (3514) 

Tüzmentes, emeletes épület gyárnak vag 

raktárnak kiadó. Radnai ut 52, Arad. 

lajdon . 

Timisoara Eueures gy 
amely idegen részére értektelen k 
böző okmányokat tartalmazot. 

elveszelt amy fekel 
A megtaláló sziveskedjék ezen 

táskát magas jutalom ellenében 
MITExX S. A. textilgyár, Timis 
zeze clmre eljuttani 

Arte Grafice Dacia T ataná" / Tisoa 


